

Библиотечка НКО

ЦЕНТР РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНИЦИАТИВ
ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
СОВЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Грани общественных инициатив



Успешные
истории
омских НКО
(часть 2)

Уважаемый читатель!

Перед Вами вторая книга об успешных историях омских некоммерческих общественных организаций. Спектр деятельности омских общественников, чьи организации представлены в брошюре, необыкновенно широк: просвещение и образование, воспитание и культура, охрана здоровья, защита прав граждан, развитие добровольчества, общественных инициатив и благотворительности, возрождение национальной культуры, информационная поддержка третьего сектора – вот далеко не полный перечень направлений и сфер этой деятельности.

Общественные объединения нашли своё место в жизни сообщества и стали важной его частью. Многие прошли нелёгкий путь становления и развития и выросли от инициативных групп энтузиастов до авторитетных организаций. Третий сектор Омской области, в последние годы значительно расширился, выросло число организаций и занятых в них общественников, количество и качество услуг, оказываемых населению.

Растёт профессионализм некоммерческих организаций. Многие из них научились разрабатывать социально значимые проекты и программы, участвуют в различных конкурсах, проводимых отечественными и зарубежными благотворительными фондами.

Побеждая в этих конкурсах, омичи получают финансовую поддержку для реализации своих программ.

В целом участие в конкурсах на консолидированный бюджет, привлечение ресурсов бизнеса и власти, укрепление общественного партнёрства (взаимодействия, сотрудничества власти, бизнеса и общественности) помогают решать многие социальные проблемы сообщества, вносят заметный вклад в укрепление стабильности, достижения экономической устойчивости региона.

Активное участие омских НКО в коалиционных мероприятиях третьего сектора доказывает на деле их способность быть достойными партнёрами власти и бизнеса, содействовать становлению институтов гражданского общества. Без истинно партнёрских отношений между государством и общественностью не может быть благополучного процветающего общества. Успеха достигают те НКО, которые умеют строить эти отношения – об этом опыте и рассказывают очерки предлагаемой брошюры.

Организации женщин и инвалидов, историки и правозащитники, бизнесмены, представители национально - культурных центров – всех их объединяет желание изменить жизнь к лучшему, помочь тем, кто нуждается в помощи.

Авторы – составители и редакторы этой брошюры надеются, что предложенный успешный опыт лучших НКО поможет и другим общественным организациям воспользоваться уже опробованными технологиями, внедрить лучшее и полезное из достигнутого.

Пусть этот опыт работает на будущее!

доброта сердечность милосердие

Центр развития общественных инициатив
Общественная палата Омской области
Совет общественных организаций

Грани общественных инициатив. Успешные истории омских НКО. Часть вторая

Библиотечка НКО. Выпуск №15.

Омск, 2002

Авторы составители:

А.В.Русанов

О.В.Ложникова

Редколлегия:

З.В.Тикунова

В.А.Русанова

Верстка:

А.И.Фенглер

Адрес редакции:

644099, г. Омск,

ул. Красный Путь, 9, к. 433

тел./факс: (3812)238-138

Электронная почта:

info@palata.omsk.ru

Сайт:

www.palata.omsk.ru

Тираж: 500 экз.

Печать:

ИПК «Литограф»

644007,

г.Омск, ул. Рабиновича, 93

Содержание

Уроки добра несдающегося «Феникса»	4
Думать, а не только шашкой махать... (Военно-исторический клуб «Егерь»).....	7
«Вербена» - не просто род трав, это полнокровная жизнь	10
«За Родину, Добро и Справедливость!» - девиз «Будущего России»	13
Омские потребители со «Щитом». Принцип которого: «Пожилым помощи, молодым научи». (Омский союз потребителей «Щит»).....	16
«Оазис» - островок добра	19
Сибирский свет души Армении (армянский культурный центр «Луйс»)	22
«ПаРи» - юность омского третьего сектора	24
Далекие и близкие горизонты «Третьяковских традиций» Социально-благотворительный фонд «Третьяковские традиции».....	26
«Скаут должен приносить пользу» - один из основных законов «Берендеев»	30
Профессия: просвещать. В том числе - своим примером. Территориальная народная библиотека	33
Женщина - это звучит гордо! Общественная организация «Женская инициатива».....	36
«Видергебурт» и «Хоффнунг» - возрождение и надежда . Детский центр немецкой культуры «Хоффнунг»	38
Школа и сообщество: толерантность и взаимодействие Ресурсный центр общественно активных школ	40
Правозащитники в сфере страхования. Общество по защите прав потребителей в сфере страхования.....	42
Справочная книга	44
Омские НКО - грантополучатели 2002 года.....	45

Уроки добра несдающегося «Феникса»



Из анкеты: Омская региональная общественная организация инвалидов с астмой и аллергодерматозом «Феникс» создана на базе «Общества больных астмой и аллергией» в 1996 году, официально зарегистрирована 30 сентября 1998 года.

Сферы деятельности: образование, охрана здоровья, социальная, экология, правозащитная.

Миссия организации: улучшение качества жизни больных астмой и аллергией за счет работы по изменению стереотипного понимания обществом инвалидности и проблем инвалидов; обучение подростков-инвалидов профессиям, которые помогут адаптации к жизни, интегрированию в общество; формирования у инвалидов осознанного стремления к независимой жизни, преодолению психологических барьеров, связанных с заниженной самооценкой.

То, что людям с ограниченными возможностями – будем ниже условно называть их для краткости инвалидами, все же именно инвалидность терминологически и юридически является «мерилом» трех степеней этой ограниченности возможностей – живется несладко, общеизвестно. Как и то, что главной проблемой инвалидов остается не столько проблема финансовая и даже медицинская, сколько проблема дефицита общения, отсутствия внимания и, главное, – понимания. Есть такие категории инвалидов, у которых периоды ремиссии чередуются с кризисными периодами. Именно к такой категории относятся люди, страдающие астмой и аллергодерматозом. Периодически они могут трудиться, быть по-настоящему востребованными обществом, но в периоды кризисов этим людям необходимы медицинское наблюдение, уход и внимание. Создание ими своей общественной организации, ориентированной, прежде всего, именно на их специфические проблемы, было логичным. А вот была бы создана такая организация как «Феникс», если бы не энтузиазм, вера в себя и соратников руководителя организации Надежды Георгиевны Николаевой, если бы не поддержка Общественной палаты Омской области – как знать.

Надежду Георгиевну всегда неприятно удивляло если не равнодушное, то какое-то отстраненное отношение людей здоровых, трудящихся, а также облеченных властью – к инвалидам. Размышляя над этой проблемой, встречаясь с людьми, Надежда Георгиевна при-

шла к заключению, что сейчас пока не существует логически ясной системы интеграции в общество и адаптации в нем людей с ограниченными возможностями, практически исключенных из социальной жизни. Проводя разовые мероприятия, такие как Всемирный день инвалидов, организуя гуманитарную помощь и уповая на нее, как на некую социальную панацею, предоставляя специальные льготы, общество не видит в инвалиде человека равного другим и, в общем, слабо представляет, чем ему можно реально помочь. Таким образом, и власть, и общество в целом предпочитают не замечать проблем инвалидов как явления, носящего остро-социальный характер.

В результате жизненно важные для инвалидов вопросы, если и решаются, то крайне медленно, и будущее этих людей грозит стать тупиковым: работу получить, как правило, невозможно, поскольку назначаемая пенсия как бы освобождает государство от дальнейшей заботы об инвалидах (стоит ли напоминать о том, что пенсия очень невелика?). И нет пока в России инфраструктуры, которая была бы реально ориентирована на то, чтобы сделать людей с ограниченными возможностями равными во всем остальным гражданам страны. И все это, конечно, не способствует, мягко говоря, формированию у самих инвалидов того, что называется активной жизненной позицией.

Вывод: в первую очередь, прежде чем инвалидам интегрироваться в общество и защищать свои права, необходимо измерить самосознание этих

людей, пробудить в них желание жить, а не выживать, пользоваться свободой выбора, просто «выкорчевать» с корнем иждивенческий дух беспомощности и преждевременного старения человека, страдающего болезнью, находить ту работу, которую инвалид может выполнить в ремиссионные периоды ограниченной трудоспособности.

Именно на это и был направлен первый проект «Феникса» – создание условий независимости и формирования нового взгляда на инвалидность и инвалида. Название проекта красноречиво: «У молодого инвалида есть свое завтра». Проект был поддержан Институтом «Открытое Общество» (Фонд Сороса) и успешно осуществлен при активном содействии кафедры социальной психологии Омского института психологии и педагогики при Омском педагогическом университете. В рамках проекта проведены несколько обучающих семинаров по пониманию инвалидности с соединенной группой молодых людей здоровых и с ограниченными возможностями. В группу вошли студенты третьего курса Омского института психологии и педагогики, а также инвалиды из окружных организаций Всероссийского общества инвалидов, казаков-инвалидов, членов «Феникса». Издано методическое пособие «Понимание инвалидности».

Следующим «проектно-грантовым» логичным шагом «Феникса» стал новый проект «От школьной парты к независимой жизни». Проект поддержан Агентством международного развития (USTAD) США через Межрегиональный

Общественный Фонд Сибирский Центр Поддержки общественных инициатив. Суть проекта в том, что 20 человек (10 молодых инвалидов и 10 здоровых) приняли участие в семинарах, в ходе которых разработали уникальную методику проведения «Уроков добра» в школах. Эти уроки объясняют детям понятия «инвалидность», «инвалид», а также формируют у школьников понимание того, насколько сложно жить в обществе тем, чьи возможности ограничены каким-либо недугом. И не только у школьников: проектной группой параллельно с «Уроками Добра» были проведены семинары «Понимание инвалидности» для педагогов школы № 31 и родителей учащихся школы № 142. Работать со студентами-старшекурсниками было непросто: ребята «продвинуты», даже амбициозны, но ведь именно за ними – будущее! Общий язык в итоге был найден, во многом благодаря тому, что и в первом проекте, и в разработке методики проведения «Уроков добра» огромную помощь оказал заведующий кафедрой социальной педагогики, кандидат педагогических наук, С. А. Маврин, курировавший работу своих студентов по программам проектов «Феникса».

Теперь в Омске появились люди, которые не только хотят «сеять доброе», но и обучают новых добровольцев. Особенно Надежда Георгиевна из числа студентов-участников проекта выделяет старосту группы Ольгу Крунэ, к сожалению, нежную девушку, но полную оптимизма, жизненной силы и стремления помочь другому. Сейчас Ольга уже окончила университет, получила диплом психолога и, конечно, участие в двух проек-



Участники проекта «У молодого инвалида есть свое завтра».

Вторая слева - Ольга Крунэ

тах «Феникса» можно считать гарантией ее активного будущего в общественной жизни. Заметим, Ольга создала общественную организацию молодых инвалидов «Аванте».

В ходе реализации проекта «От школьной парты к независимой жизни» было дано 11 «Уроков Добра» для более чем 300 учеников и 20 педагогов. Издано методическое пособие «Уроки добра» тиражом 300 экземпляров. «Феникс», с самого начала ориентированный на коалиционный подход к решению проблем, а не на «экстремально-одиночные плавания», благодарен за неоценимую помощь в реализации своих планов Ресурсному центру для омских НКО, ГОДО «Радуга», Центру детей-инвалидов «Соломинка».

Помощь людям, уже страдающим недугом – важное направление работы, и одной из важнейших побед «Феникса» все посвященные по праву считают то, что больные астмой по рецепту врача в Омской области получают бесплатно эффективное ингаляционное средство «Бенакорт», производимое ЗАО «Пульмомед» (г. Москва). Благодаря этому средству многие страдающие астмой люди, имеющие инвалидность, вернулись к работе по дому, к прогулкам по улице, к элементарной способности самому сходить в магазин, на рынок. Люди здоровые в этом ничего особенного могут и не увидеть, а для инвалида-астматика уже в этом – сама жизнь!

Омск – далеко не самый экологически благополучный город страны, и аллергические заболевания, астма, что называется, подстерегают и могут настичь каждого. Поэтому не менее важным считают в «Фениксе» и работу по профилактике прежде всего различных аллергий. Именно в качестве профилактического просветительского средства в рамках программы «Здоровье матери – здоровый ребенок», разработанной активистами «Феникса» совместно с кафедрой «Госпитальная педиатрия» ОГМА, пульмонологической отделением детской областной больницы и аллергическими центрами Омска был создан видеофильм «Беседы об аллергии». Адресован фильм прежде всего кормящим и будущим матерям и рассказывает об аллергенах, встречающихся в Омске и области, вызывающих астму и аллергию, о профилактике,



Участники проекта «От школьной парты к независимой жизни»



Передача пеленок, пошитых добровольцами из ПТУ №58 дому ребенка №2

предупреждении этих болезней, а также их лечении на ранней стадии развития. Фильм был апробирован непосредственно в женских консультациях. Специалисты-пульмоаллергологи рекомендовали фильм для демонстрации в соответствующих учреждениях. Деньги на создание фильма - снова привлеченные, на этот раз это был так называемый «губернаторский грант», т.е. средства, на конкурсной основе выделяемые для реализации социально значимых проектов омских НКО областной администрацией.

«Феникс» получил поддержку фонда «Новые перспективы» и осуществил еще один добровольческий проект – «Спешите делать добро». Партнерами «Феникса» были будущие социальные работники, учащиеся из 58-го городского профессионального училища. Учащиеся вместе с членами «Феникса» пошили пеленки для детей в возрасте до 1 года из дома ребенка № 2. А началось сотрудничество с проведения «Уроков добра» для будущих социальных работников. Многие девушки смогли реализовать свое желание помочь слабым и обездоленным (не обязательно инвалиду, пример «Феникса» доказывает, что слаб не тот, кто болен, а тот, кто беззащитен).

С этим же училищем неутомимая Николаева договорилась о выделении добровольцев для визуального мониторинга городской среды на предмет выявления общественных мест, нуждающихся в устройстве пандусов для инвалидов-колясочников (или переустройства некоторых, вроде бы, имеющихся, но которыми пользоваться практически невозможно). Затем, по предложению Николаевой, уже совместно с

Н. В. Мороховым, руководителем общественной организации тяжелых инвалидов «Лювена», данные мониторинга нужно будет, снабдив соответствующими документами, направить в городскую и областную администрации, обратиться к возможным спонсорам –

ями инвалидов, серьезно озабочена состоянием дел во Всероссийском обществе инвалидов и имеет свой взгляд на его работу и перспективы ее улучшения.

В течение года руководитель «Феникса» работала консультантом в Ресурсном центре для омских НКО, и за это время помогла многим начинающим общественным организациям определиться со своей миссией, разработать первые социально значимые проекты (собственно, других общественники и не разрабатывают).

Что еще сказать? Деятельность «Феникса» разнообразна. Например, по договору с Омским учебным центром «Феникс» официально направляет на учебу подростков-инвалидов для получения специальности «Пользователь ПК». В планах – создание специального молодежного центра независимой жизни для молодых людей с ограниченными возможностями, еще в планах... Впрочем, стоит ли раскрывать все планы «Феникса», Н. Г. Николаевой, кстати, члена Совета общественных организаций, постоянного участника всех ме-



Надежда Георгиевна Николаева со своими внуками Максимом (2 года), Владиславом (8 лет) и Александром (18 лет)

словом, там видно будет. И в этом можно не сомневаться: Надежда Георгиевна, ее соратники научились добиваться своего не только для себя (себя-то они в обиду и раньше не давали) – для других.

Николаева представляла от имени «Феникса» омский третий сектор на Гражданском Форуме в ноябре 2001 года в Москве, принимала активное участие в дискуссиях, привезла немало новых идей, в том числе даже вынашивает планы совместной работы с московскими общественными организаци-

оний Общественной палаты? Их много, и пусть они будут воплощены в жизнь.

Главное же в том, что опыт «Феникса» - пример для многих и многих, главное в том, что эта организация не замыкается на проблемах своих членов, идет на контакт с другими НКО, слово «коалиция» для «фениксовцев» - это не военно-политический термин, а понятие, наполненное конкретным смыслом совместной работы во благо друг друга.

Думать, а не только шашкой махать...



Руководитель военно-исторического клуба «Егерь» Виталий Тумысов

...Не по такому уж трескучему морозу отступали французы от Москвы, скорее – по промозглой слякоти и грязи. Бавария была союзником Наполеона, и вплоть до 1813 года баварская пехота участвовала в боях на стороне Франции. Однако, и в составе русских войск существовал российско-германский легион (немцы в русской армии были из числа эмигрантов, появившихся после того, как в 1806 году войска Наполеона разгромили Пруссию). Во времена Суворова в русской армии были даже французы – корпус принца Конде. А сибирские полки, в том числе 19-й егерский из Омска, участвовали в битве при Бородино...

Узнать об этом и многом другом довелось из беседы с историком, руководителем военно-исторического клуба «Егерь» В. А. Тумысовым. Виталий Анатольевич – человек не просто увлеченный военной историей, он – специалист. Просто диву даешься, когда, перебирая фотографии, сделанные в разные годы на Бородинском поле, где ежегодно происходит грандиозное действо, называемое исторической реконструкцией, Виталий Анатольевич безошибочно определяет род русских или французских войск, даже номер полка. Артиллерия, конница, пехота – все-все про всех, стратегия и тактика сражения, кампании, войны в целом.

Из анкеты: городская молодежная общественная организация «Омский военно-исторический клуб «Егерь» создан в июне 1991 года.

Сферы деятельности: культура и досуг, образование, международное сотрудничество, развитие профессиональной активности, профессиональные услуги, сотрудничество со средствами массовой информации, целевые группы: все, кому требуется данная услуга, дети, молодежь.

Это увлекает, это вызывает гордость за победы русского народа (в том числе наших земляков) и оружия. А еще возникает вопрос: когда и для чего создан «Егерь», чем занимается клуб? Слово – его руководителю:

- Мы создавали нашу организацию в сложное время распада СССР и рождения новой России, когда люди начали свободно объединяться по интересам для удовлетворения этих интересов, самореализации. Именно в то время возник «обновленный» интерес к истории страны, к музеям, к историческим реконструкциям. В этот период возродилось казачество, возникло движение «Белая гвардия», связанное с гражданской войной в Сибири, а также неполитическое движение, связанное с чисто военной историей России, Сибири, в русле которого действовал и наш «Егерь». В этот период открылись архивы, другие источники информации, что для историков – просто рай. Мы получили доступ к документам об омских полках, которые принимали участие практически во всех войнах, начиная с первых лет XIX века.

Как только мы зарегистрировали нашу организацию – с самого начала стали сотрудничать с органами государственной власти. Дело в том, что, параллельно с процессом объединения людей по интересам и создания множества неформальных объединений, в том числе историко-патриотических, в государственных структурах сформировалась потребность показать историю страны в новом ключе. Так с кем же

власти было работать, как не с объединениями профессионалов-энтузиастов, вполне реально оценивавших качество и объективность учебников, исторической науки и поэтому занимавшиеся историей по-настоящему, то есть, без политико-идеологической подоплеку?

Создатели «Егеря» были знакомы с ежегодными историческими реконструкциями сражения на Бородинском поле. И первое, в чем помогли «егерям» органы власти, прежде всего комитет по культуре Администрации Омской области – это пошив мундиров, поездка на Бородино, организация первых встреч, выставок и т. д.

В начале 90-х «Егерь» совместно с Омским музеем изобразительных искусств им. М. Врубеля и Санкт-Петербургским музеем артиллерии, инженерных войск и войск связи провели уникальную выставку, посвященную участию омичей в войне 1812 года. Тема была для нашего города новой, даже неожиданной, и выставке предшествовала серьезная и увлекательная работа в архивах в тесном сотрудничестве с известным краеведом Ф. К. Надем. В экспозиции были представлены оружие, военные мундиры, награды, знаки отличия, документы той эпохи. Документы, между прочим, упоминали и об омичах: например, генерал Балашов, ездивший на переговоры с Наполеоном, был губернатором Омской крепости. На Бородинском поле есть два памятника нашим землякам: 19-му егерскому полку, который фор-

мировался в Омске и 24-й пехотной дивизии. Памятники установлены в 1912 году в честь 100-летия Бородинского сражения. Фотографии этих памятников вызывали у омичей чувство законной гордости.

По материалам исследований под руководством Ф. К. Нады была создана серия радио- и телевизионных передач. Но, если «егеря» питают явную симпатию именно к Отечественной войне 1812 года, это не означает, что их не интересуют другие периоды военной истории Отечества. Например, были подготовлены передачи о сибиряках в русско-японской войне 1905 года, в которой участвовало немало омских формирований, перебрасывавшихся в Манчжурию по железной дороге (пехота) или маршевым порядком (казацки кавалеристские соединения).

Удалась выставка, посвященная юбилею Багратиона, проведенная «Егерем» в галерее «Два ЭЛ», на которой, кроме других экспонатов, были представлены конкурсные рисунки юных омичей.

И в той же галерее реализовали проект «Мир увлечений», поддержанный Институтом «Открытое Общество» - показ военно-исторических настольных детско-юношеских игр. Здесь были пластилиновые солдатики, отображающие историю военного мундира всех времен и народов, пластмассовые, оловянные солдатики, бумажные фигурки, фантазийные зарубежные игры.

Впоследствии в ряде школ города с участием «егерей» прошли уроки, посвященные историческим победам



Омские «Егеря» на Бородинском поле в форме 21-го линейного полка французов

русского оружия (в соответствии с утвержденной в Минобразования учебной программой, но по необычной методике): Куликовской битве, Ледовому побоищу, Бородинскому сражению. Необычность заключалась в том, что, кроме традиционных лекций-рассказов ребятам предложили уникальную настольную игру, разработанную российской фирмой «Звезда». 2,5-сантиметровые пластмассовые фигурки воинов (так называемы «дюймовочки»), конница, орудия, редуты, ландшафт местности позволяли школьникам более наглядно представить, как все происходило, понять, насколько масштабными были военные действия, сложными решения полководцев, отважными атаки воинов.

В принципе, игры «Звезды», как и любимая Виталием Анатольевичем игра «Вархаммер», позволяют воссоздать самые знаменитые сражения мировой

истории – с макетами крепостей, металлических орудий и т. д. К играм прилагаются хорошо изданные книги, рассказывающие о той или иной эпохе, армиях разных стран.

Возникает вопрос: не является ли это пропагандой войны и, стало быть, насилия? Руководитель омских «егерей» отвечает:

- Нисколько. Мы подаем военную историю как историю тяжелейших испытаний, героизма солдат, мудрости военачальников, любви к России. Мы говорим о военной науке не как о способе убивать, а как об искусстве мыслить. По большому счету, мы учим и бережному отношению к истории, и любви к Отечеству, гордости за него. Посмотрите, как трепетно относятся к своей стране, своим вооруженным силам граждане США – это потому, что идет постоянная «накачка». Между тем, силой оружия, стратегическим и тактическим мышлением военачальников, США ни одной войны не выиграли, более того, Корея и Вьетнам были их позорищем...

И еще мы поднимаем престиж профессии военного. Ребята, почувствовав важность именно умения мыслить, а не только действовать, узнав подробности военных кампаний разных времен, могут сделать осознанный выбор профессии.

Что ж, принято. Что касается насилия – оно, причем, совершенно бессмысленное, творимое мимоходом, сейчас переполняет страницы и эфир средств массовой информации, художественные игровые и даже детские



Русский гвардейский полк

мультипликационные фильмы. Но с этим, конечно, силами одной общественной организации не справиться – только всем миром.

Еще один важный момент – аполитичность «Егеря». Когда сегодня «раскладываешь по полочкам», например, всю эпопею Наполеона, уже есть возможность относиться к ней как и положено историку – с беспристрастностью ученого. То же касается и Великой Отечественной, да и любой другой войны. Согласимся с Виталием Анатольевичем: нельзя же англичанам вечно ненавидеть французов, завоевавших Бретань. Как и нам нельзя до бесконечности ненавидеть немцев, и, конечно, как нельзя не ненавидеть фашизм, причем, неважно, какой народ окажется под его гнетом.

«Егерь» сотрудничает со всеми омскими музеями, с Омским кадетским корпусом. А еще в 90-х годах «егеря» привезли землю Бородинского поля, капсула с которой была замурована в памятник, посвященный героям 1812 и 1941 г. г., установленный на территории Омского высшего общевойскового командного училища. Там же установлены копии русских пушек 1812 года, изготовленные по исторически точным чертежам, изготовленным в «Егере» (это – знаменитые полупудовые «Единороги», прозванные так за клеймо, содержащее элемент фамильного герба графа Шувалова, занимавшегося реформой российской артиллерии).

Руководитель «Егеря», его единомышленники накопили очень большой опыт работы по военно-патриотическому воспитанию молодежи и могут сотрудничать с властью, бизнесом. Или, скажем, принять их поддержку и разработать план совместных действий, увязав его с официальными программами. Омские «егеря» понимают, что система военно-патриотического воспитания – это «сплав» идеологии, истории и просветительства и готовы к активной работе преимущественно в двух вторых частях этого «сплава». Какой будет эта работа – покажет время.

Вперед. «егеря»!



Французская гвардейская артиллерия. Инсценировка выстрела из пушки



Французская пехота на марше



«Империя игр» «Вархаммер» увлекает подростков

«Вербена» - не только род трав, это полнокровная жизнь

Общественная организация женщин-инвалидов Омской области «Вербена» создана в январе 1996 года для объединения женщин-инвалидов оказания им бытовых услуг и помощи в трудоустройстве.

Положение людей с ограниченными возможностями, особенно, если это – женщины, в нашем обществе все еще очень сложное, государство, хотя и пытается решить их проблемы, в том числе на законодательном уровне, остается неповоротливым и медлительным. А жизнь идет, и нужно не просто жить, а иметь работу, семью, друзей, единомышленников.

И помочь в этом могут, прежде всего, общественные организации. Одна из таких НКО, уже семь лет действующая в третьем секторе Омской области – общественная организация женщин-инвалидов «Вербена».

Инициатором ее создания стала Н. П. Кадочникова, 19 лет, выражаясь языком профессионалов, «простоявшая за креслом»: Надежда Петровна работала парикмахером, и омские коллеги по цеху знают ее как мастера своего дела. Наверное, поэтому материальную «подпитку» для созданной общественной организации было решено извлекать из оказания услуг именно парикмахерской. Тем более что это позволило создать несколько рабочих мест для женщин-инвалидов. Кроме того, открытие парикмахерской позволило оказывать льготные и бесплатные услуги инвалидам, пенсионерам, малоимущим. Для пенсионеров у «Вербены» 50-процентная скидка на парикмахерские услуги. Своих членов, а это 28 человек, вербеновцы обслуживают бесплатно.

Те пенсионеры и люди с ограниченными возможностями, которые не в состоянии самостоятельно прийти в парикмахерскую, звонят по телефону, и парикмахер прибывает к ним на дом. «Вербена» тесно «контактит» с социальной службой Кировского административного округа («Вербена» терри-

ториально относится к КТОС «Левобережный- 2») «Сударушка», в которой и аккумулируются ежемесячные заявки на обслуживание мастерами «Вербены» именно на дому. Составляется список ветеранов, престарелых, а также инвалидов и расписание с указа-

трех часов. Непосредственно в парикмахерской за это время мастер обслуживает 5 – 6 клиентов. Поэтому труд мастеров, обслуживающих нуждающихся в их услугах горожан Н. П. Кадочникова вполне оправданно называется добровольческим. Но «Вербена»



Одна из лучших парикмахеров «Вербены» Альфия Галеева, мастер-универсал 4 разряда

нием времени, в которое ждет мастера тот или иной омич.

Для таких клиентов обслуживание не бесплатное: они платят целых... 19 рублей! Попробуйте сравнить это с ценами обычных парикмахерских, не говоря уже о салонах (сразу заметим, что качество работы мастеров «Вербены» при этом - на должном уровне). А время и средства, затраченные мастером на дорогу, амортизация инструментов, парфюмерия и количество клиентов, которых он мог бы обслужить на своем рабочем месте – согласитесь, получается даже не бесплатно, а себе в убыток. В среднем на обслуживание одного человека на дому уходит около

для того и создавалась, чтобы оказывать самые доступные услуги социально незащищенным людям. Но все же – не для того, чтобы работать себе в убыток, и к этому мы еще вернемся.

Руководитель «Вербены» не унывает: «Постоянных клиентов, которых нужно обслуживать на дому - человек 40 - 50, но ведь не каждый же день человеку нужно постричься». Не унывает и после того, как девушка, пришедшая службой занятости, талантливая и обучаемый парикмахер, после нескольких месяцев практики и дополнительного обучения у самой Надежды Петровны, сменила место работы:

что ж, в добрый путь. Зато еще одна девушка, пришедшая в «Вербену» после самых обычных курсов парикмахеров, повысила квалификационный уровень до 4 разряда!

Конечно, в «Вербене» больших денег не заработаешь, не для этого существуют некоммерческие общественные организации.

Второе направление деятельности «Вербены» - пошив и ремонт различных изделий, то есть, «производственная часть» этой НКО представляет собой что-то вроде мини-центра бытовых услуг. Само собой, те же скидки – пенсионерам, инвалидам. Очень много перешиваний, перелицовываний. Приходится распарывать, перекраивать, перешивать одежду. Следует отметить, что молодые инвалиды-клиенты «Вербены» очень взыскательны к своей одежде: им совсем не хочется, чтобы кто-то посмел подумат, что они

беспомощны, несовременны. Это очень правильно, и вербеновские швеи стараются вовсю. Своих собственных швейных машин «Вербена» почти не имеет – арендует их у частных лиц, поэтому отношение к технике очень бережное. И даже своим членам, приходящим, чтобы выполнить ту или иную операцию, самостоятельно пользоваться машинами не позволяют – мастера сами делают то, что необходимо.

Между прочим, когда возникла необходимость «быть в курсе» тонкостей швейного дела, Н. П. Кадочникова прошла обучение на двухгодичных курсах при институте легкой промышленности и с тех пор шьет для себя, своих родных сама.

Услугами швейной мастерской пользуются преимущественно пенсионеры, многодетные семьи, экономя при этом свои небогатые материальные ресурсы. Судите сами. Купить

недорогое демисезонное пальто на «оптовке» стоит от двух до трех тысяч рублей. Перешить демисезонное пальто в обычном ателье стоит 1300 – 1500 рублей. В «Вербене» это можно сделать за 850 – 1000 рублей. Согласитесь, разница для пенсионера, инвалида, малообеспеченной семьи существенная. Между прочим, эта разница и качество работы вербеновцев нередко привлекает и так называемую элитную публику. Ей, конечно, скидки не предоставляются, но твердые преysкуранные цены «Вербены» все равно намного ниже среднеродских в обычных ателье.

Есть у «Вербены» свой деревообрабатывающий цех, его мастера оригинально отделали зал парикмахерской (в дереве просто ощущаешь тепло рук человека), выполняют заказы частных лиц и организаций. Однако, здесь со скидками, что называется, «не разбежишься»: пиломатериал, лаки, клеи приходится закупать по рыночным ценам. Заказчиков не слишком много, несмотря на то, что качество изделий высокое. Например, на ярмарке для садоводов и огородников двери дачных домов, представленные деревообрабатывающим цехом «Вербены», были лучшими. Правда, цена их получилась не для пенсионеров – 8 тысяч рублей. Но разве только недорогие продукцию и услуги надо продавать? А из чего платить зарплату вербеновцам, оказывать материальную помощь членам организации, попавшим в сложную ситуацию, организовывать праздничные чаепития, вручать, пусть скромные (50 рублей), но все же суммы именинницам «Вербены»? Надежда Петровна, несмотря на недостаточную «раскрученность» этого цеха, надеется, что он «выровняется», даже если для этого придется отказаться от ремонта мебели, который по себестоимости, не говоря уже о цене, выходит дороговатым.

Начав работать в 1996 году, уже в 1997-м «Вербена», по-прежнему целеустремленно действуя в сфере бытового обслуживания населения, открыла фотоателье, в котором – те же скидки для соответствующих категорий граждан. Помещение удалось найти в Амурском поселке, там оно стационарно и размещено. Но, как и мастера-парикмахеры, вербеновский фотограф постоянно работает и на выезде. Например, в 2002 году ему пришлось



В швейной мастерской «Вербены»

немало потрудиться: «Вербена» проводила акцию по оказанию помощи своим членам, инвалидам, пенсионерам в обмене старых паспортов на документы нового образца. Изготовление фотографий технологически требует расходования фотопленки, реактивов, фотобумаги. Поэтому сделать снимки на паспорт бесплатно для всех социально незащищенных омичей «Вербена» просто не могла. Но 40 рублей вместо традиционных 60, да еще с вызовом фотографа на дом – это тоже ощутимо.

Надежда Петровна всегда подчеркивает, что ее организация – не гигант, «сдвигающий горы» социальных проблем. Но свою лепту в обслуживание, трудоустройство прежде всего женщин-инвалидов с ограниченными способностями «Вербена» вносит, причем, делает это упорно, не сдаваясь, решая проблемы «по мере их поступления».

«Вербена» дважды стала победителем конкурса проектов на консолидированный бюджет социально значимых проектов в рамках общегородской акции «Добрый город», ежегодно приурочиваемой к празднованию Дня города. Первый городской грант «Вербена» получила в 2001 году на проект «Оглянись и помоги»: были закуплены две недорогие машинки для стрижки волос и бесплатно оказаны парикмахерские услуги на сумму, по «смешным» вербеновским ценам, 10 800 рублей, а в пересчете на среднегородские цены – на сумму более чем 18 000 рублей. Если учесть, что сумма гранта составила 4 000, а фирменная машинка стоит 9 – 12 000 рублей, то становится ясно, почему этот проект был поддержан.

В 2002 году «Вербена» выиграла грант на реализацию проекта «Дело в руках – уверенность в жизни». Проект заключается в том, чтобы обучить в течение 9 недель группу из 15 человек в возрасте от 14 лет и старше из числа инвалидов и членов малообеспеченных семей азам швейного мастерства с тем, чтобы они могли мелкий ремонт и несложный пошив одежды для себя, своих родных, знакомых могли выполнять самостоятельно, а не обращаться за платными услугами в мастерские и ателье.

С получением денег получилась заминка, а Надежда Петровна уже планирует вторую и третью части проекта, в которых участники проекта обу-



Продукция деревообрабатывающего цеха «Вербены» - конкурентоспособна

чатся раскрою по лекалам, перешиванию большей вещи на меньшую, а затем и моделированию, конструированию всех видов одежды.

А еще планируются подведение итогов на лучшую клумбу перед помещением «Вербены», чаепитие с участием вокальной группы коллектива «Сударушка», для которого «Вербена» уже сшила и шьет концертные костюмы, осуществление ремонта еще одной



Отдельный вход в пока не отремонтированное дополнительное помещение «Вербены»

комнаты нежилого фонда, которую пользуется «Вербена» и многое другое.

Надежда Петровна выгоняет свой выдавший виды автомобиль в 7-30 утра, а домой возвращается, как правило, после полуночи – и так день за днем живет и работает руководитель «Вербены», а вместе с ней, поддерживая ее и поддерживаемые ею, живет и сама «Вербена».



Вербеновцы (слева направо),

верхний ряд: Татьяна Рубанова кассир-бухгалтер, молодой специалист; Надежда Кадочникова руководитель «Вербены», Флора Галева портная-закройщик, Вера Кривушина - администратор;
нижний ряд: Альфия Галеева парикмахер-универсал, Зухра Мидигулова портной-закройщик, Галина Мутас бухгалтер, Лилия Мищенко портная «Ориентира», техникка

«За Родину, Добро и Справедливость!» - девиз «Будущего России»



Из анкеты: Союз детских организаций Омской области «Будущее России» зарегистрирован 13 февраля 1997 года в качестве общественной организации, имеющей ряд субъектов. СДО «Будущее России» является правопреемником областной пионерской организации.

Руководит СДО Татьяна Юрьевна Музыченко (она бесменно возглавляла областную пионерскую дружину с конца 80-х годов, ее «вожатский» стаж приближается к четверти века), лауреат областной молодежной премии 2000 года.

Цели СДО «Будущее России»: развитие пионерского детского движения на территории Омской области; социальная адаптация детей к условиям современного общества; привлечение взрослых к работе по защите прав и интересов детей; союз открыт для всех детских объединений и организаций, разделяющей ее цели и задачи, взрослых, поддерживающих развитие детского движения.

На территории Омской области внедряются программы Союза пионерских организаций Федерации детских организаций (г. Москва): «Мир красотой спасется»; «Детский орден милосердия»; «Школа демократической культуры»; «Древо жизни»; «Золотая иголочка».

Также используются программы Федерации детских организаций «Юная Россия» (г. Москва): «4+3» (для малышей); «Школа социального успеха»; «Маленький Принц Земли».

Программы Союза детских организаций «Будущее России».

Программа «КОЛЛЕГИ»

(авторы: методисты Городского дворца творчества детей и юношества Т. Обухова, Т. Музыченко, Е. Целогуз).

Цель программы:

кадровое обеспечение детских организаций.

Участники:

руководители детских объединений, старшие вожатые школ, методисты учреждений дополнительного образования.

В активе:

ежегодное проведение областных практических семинаров - комплексных и тематических, конкурсы «Вожатый года», встречи творчески работающих организаторов детского движения, конференции по проблемам детского движения.

Семинары проводят:

специалисты, компетентные в вопросах детского движения, педагоги, психологи.

Программа «ЛИДЕР»

(авторы: Т. Музыченко, Е. Целогуз, Т. Мельникова).

Цель программы:

подготовка юных организаторов детского движения, привитие участникам программы конкретных практических навыков и умений.

Участники программы:

представители детских объединений г. Омска и области - субъекты Союза детских организаций.

В активе:

«Школа знаний, умений и навыков», встречи детских объединений «Городской пионерский штаб собирает друзей», Рождественские встречи.

Занятия проводят:

сводный педагогический отряд «Бриг», Городской пионерский штаб «Поиск»

Программа «Игра - дело серьезное»

(автор: сотрудник СПО ФДО И. Фришман, областная программа адаптирована И. Рапп).

Цель программы:

разработка принципиальных положений игровой основы организации, поддержка, создание коллективов, объединений для реализации интересов, потребностей детей и подростков в самосовершенствовании, саморазвитии.

База программы:

детские организации, учреждения дополнительного образования, клубы по месту жительства, разновозрастные объединения по интересам, развивающие центры, творческие лаборатории детей и взрослых.

Направления программы:

«Игра как средство развития детских разновозрастных объединений»; «Игры, конкурсы, состязания»; «Настольная, семейная игра».

В рамках программы в 1998-99 годах прошла областная игра «Непоседа», в которой принимали участие около 20 тысяч (!) человек. Победители поехали во Всероссийский детский центр «Орленок», были награждены

ценными подарками.

«Игра – дело серьезное» – это и работа творческих игровых площадок, игротек, фестиваль игровых коллективов «Забавы».

Программа «Школа выживания»

(автор академик В. Сундаков)

Цель программы: адаптация подростков и молодежи к современным условиям жизни в нестандартных природных условиях.

Участники программы: дети и взрослые, проявляющие интерес к познанию своих безграничных внутренних возможностей.

В активе: практические семинары по безопасности жизнедеятельности (экспериментальные экспедиции «Российский треугольник», «Байкальское кольцо», «Робинзонады»).

...История создания организации «Будущее России» не совпадает с датой регистрации в областном Управлении юстиции. Детская общественная организация появилась одновременно с распадом СССР в августе 1991 года.

До августа 1995 года в названии организации присутствовало слово «пионер». «Будущее России» является правопреемником областной пионерской организации, сохраняет традиции, не отреклась и не отрещивается от многолетней истории.

На 1 января 2002 года организация насчитывала 62700 человек, из них взрослых членов – 2,5 тысячи. В СДО входят субъекты из 17 районов области, 4 городских округов, а также отдельные детские организации. Всего 32 субъекта, 4 организации готовятся к вступлению в «Будущее России».

Итак, юных ленинцев нет, а пионеры остались. Что же изменилось после 1991 года, а что сохранилось?

Вот что думает по этому поводу **Татьяна Музыченко:**

- Прежде всего, изменилось содержание, сегодня мы не связаны ни с какой политической партией. Изменились программы. Самая востребованная из них сегодня – это «Лидер». По результатам различных тестирований, анкетирования, мониторингов выявляется очень заниженная самооценка подростков 12-15 лет, и это характерно не только для Омской области, но и для



Торжественные ритуалы, атрибутика – важная часть работы «Будущего России»

всей России.

«Игра – дело серьезное» – также популярная программа. Мы столкнулись с тем, что маленькие дети не умеют... играть. А значит, они не учатся общению. Это очень плохо. На самом деле дети нуждаются в творческих марафонах, встречах, фестивалях, походах, то есть, в общении.

Мы, являясь центром, оказываем

методическую помощь нашим субъектам. Кстати, сами по себе организации достаточно самостоятельны, у каждой имеется собственная атрибутика, традиции, свои цели и задачи.

Все они, в общем-то, – вне политики. Что касается патриотического воспитания – сравнительно недавно мы начали серьезно изучать российскую символику. Дети с интересом воспринимают историю флага, герба, различных наград. С большой симпатией относятся к президенту страны.

- **Лето – по-прежнему пора пионерских лагерей, или лагерей отдыха, как их теперь называют?**

- В этом плане мало что изменилось. В летний период мы теперь базируемся в лагере областного комитета по молодежной политике и туризму «Березка» (поселок Харино). От желающих провести здесь летние месяцы просто отбоя нет. Здесь мы сотрудничаем и

с молодежными комитетами, и с управлениями образования, и с Фондом социального страхования.

- **Иностранные фонды, вероятно, предпочитают помогать скаутам?**

- Чаще – да. А нам чаще помогает Федерация детских организаций: в Москве омицей оценивают очень высоко. Помогает также Министерство образования. Хотелось бы большего внимания со



На церемонии открытия летнего лагеря

стороны региональных властей. Радует что в новом составе Законодательного собрания есть наш человек - это Александр Третьяков, выпускник Городского пионерского штаба 1982-85 годов, теперь он – успешный бизнесмен, заметный благотворитель (омичи знают об учрежденном Александром Георгиевичем благотворительном Фонде «Третьяковские традиции»). Владимир Репин, ныне возглавляющий областное управление культуры, был активным с пионерского возраста, он и сейчас нас не забывает. Да, много у нас друзей. Сторонников. Все когда-то были пионерами. В принципе, относятся к нам нормально. Но все же наша деятельность сегодня не является престижной. Проблема детских общественных организаций заключается в том, что не хватает взрослых лидеров! И дело даже не в деньгах, то есть, недостаточном финансировании. Можно выкручиваться. Все - и мы, и скауты, существуем без стабильного финансирования второй десяток лет. Но вот отсутствие престижа – это более серьезный аргумент со знаком «минус». Иностранцы приглашают лидеров. Сама дважды побывала в США, изучала скаутинг. Им интересно, как это мы, детские организации, сохранились, несмотря на то, что так активно все разрушалось.

- Какие из организаций наиболее заметны?

- Более сорока лет на базе городского Дворца детского (юношеского) творчества работает пионерский штаб «Поиск». Это школа лидеров. Ребятам отличает желание помочь другим, научить сверстников жить интересно. Выпускники «Поиска» часто остаются работать в педагогическом отряде «Бриг». Отряд 12 лет объединяет студенческую и работающую молодежь.



На занятиях школы барабанщиков



Руководитель СДО «Будущее России» Т.Ю.Музыченко

Городской детско-юношеский экологический центр не так давно стал лауреатом премии областного комитета по молодежной политике и туризму. Центр является ассоциированной школой ЮНЕСКО.

Детское творческое объединение «Ансамбль танцев народов мира «Мечта» - победитель и лауреат многих российских и международных конкурсов, обладатель гран-при Международных фестивалей, прошедших в Италии и Малайзии. Заметна организация, базирующаяся в городском дворце творчества – «Пострелята».

А в целом есть ощущение, что происходят положительные сдвиги. Дети стремятся к конструктивному, полезному общению. Когда проходил смотр, назовем его условно «пионерских комнат», поразило, что приходишь в класс, а там все – в галстуках. Разных цветов: зеленого и синего, если это экологи, популярен российский «триколор». Не чураются и красных. А еще лет шесть назад такое представить было невозможно. Но тут главное, «палку не перегнуть». Министр образования говорит о том, что в каждой школе должна быть своя организация. Пусть так и будет, но только – не формальная, а живая, действующая, с грамотным, увлеченным взрослым лидером.

Омские потребители – со «Щитом». Принцип которого: «Пожилым помощи, молодых научи»

Из анкеты: Общественная организация «Омский союз потребителей «Щит» зарегистрирована 2 июня 1997 года.

Сферы деятельности: социальная сфера, правовая защита, профессиональные услуги.

Целевые группы: все, кому требуется данная услуга.

Защита прав потребителей – приоритетная сфера деятельности очень многих правозащитных организаций мира. В бывшем СССР права потребителей были защищены лишь декларативно, на практике же знаменитый лозунг сферы торговли и обслуживания «Клиент всегда прав» был не принципом деятельности работников этих сфер, а скорее, источником вдохновения для писателей-сатириков. Однако, в последние десять лет заметно активизировалась законодательская работа сначала Верховного Совета, затем Государственной Думы Российской Федерации, и, кроме многих других очень важных и нужных законов, 9 января 1996 года появляется и Закон РФ «О защите прав потребителей» (на данный момент действует его редакция с изменениями и дополнениями по состоянию на 15 января 2002 года).

Закон регулирует отношения, возникающие между потребителями и изготовителями, продавцами при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг), устанавливает права потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни и здоровья потребителей, получение информации о товарах (работах, услугах) и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение, государственную и общественную защиту их интересов, а также определяет механизм реализации этих прав. Появилась возможность реально защищать права потребителей.

2 июня 1997 года была зарегистрирована областная общественная организация «Омский союз потребителей «Щит». Понимая, что успех та-

кого предприятия во многом зависит от того, насколько высок профессионализм членов организации, насколько их действия будут скоординированы с наиболее «продвинутыми» организациями по защите прав потребителей, с первых дней создания активисты «Щита» постарались наладить прочные деловые связи с Союзом потребителей Российской Федерации и Международной конфедерацией обществ потребителей (КонфОП). Эти связи были налажены и оказались настолько прочными, что общественная организация «Щит» была принята и в Союз потребителей РФ, и в КонфОП, чем омичи по праву гордятся. Именно членство в этих авторитетных организациях в немалой степени определило направление всей деятельности омской правозащитной организации.

Защищать нарушенные права потребителей – дело очень непростое, это знает и руководитель «Щита» Евгений Яковлевич Рабинович, и все члены организации. Имея статус общественных правозащитников, сотрудники «Щита» сами решают, кому из обратившихся к ним оказать помощь в первую очередь. И они единодушны: более других в правовой помощи нуждаются пожилые люди. У организации даже появился девиз: «Пожилым помощи, молодых научи». Реально помочь согражданам, чьи права ущемлены, нарушены, бывает очень сложно, это требует серьезных затрат труда и времени, поэтому каждый случай, когда удастся помочь людям восстановить их в законных правах, запоминается надолго, если не на всю жизнь. Рассказывает юрист Омского союза потребителей «Щит» **Марина Юрьевна Карпова:**

- У двух пенсионеров очень преклонного возраста после капитального ремонта их квартиры в двух комнатах вообще не нагревались отопительные батареи. Когда все известные им способы борьбы против такого жилищно-коммунального «ненавязчивого сервиса» были безуспешно опробованы, отчаявшиеся старики обратились к нам.

Мы взялись помочь, но, начиная борьбу за их права, мы и не предполагали, что нас ждет. А ждало нас двенадцатимесячное постоянное общение с представителями МУП ПЖРЭУ. Проще всего было бы обратиться с иском в суд, получить судебное решение и, что называется, «умыть руки». Но мы решили пройти весь путь вместе с этими людьми и добиться реального результата. Шел 2000 год. В городе коммунальные службы с трудом входили в отопительный сезон, запускали отопление. В квартире наших подопечных заменили стояки и промыли батареи. Результат нулевой. После еще нескольких посещений руководителя, главного инженера, мастера, личного знакомства со всеми слесарями МУП ПЖРЭУ, заменили трубы на чердаке. С тем же результатом. Еще через несколько месяцев заменили трубы в подвале. С тем же «успехом». И только осенью 2001 года, когда заменили стояки на всех пяти этажах, долгожданное тепло стало поступать в квартиру стариков.

К наиболее запомнившимся событиям 2001 года сами сотрудники Омского союза потребителей «Щит» относят участие в проекте КонфОП, цель которого – пропаганда потребления



М.Ю. Карлова (в центре) - одна из экспертов-ведущих семинара «Программа обучения журналистов основам права»

бодированной соли. Проект был интересен и по своей сути, и по социальной значимости. КонфОП, как отвечают члены союза потребителей «Щит», - прекрасный партнер, с которым хорошо работаете и у которого есть чему поучиться. В ходе реализации проекта состоялось множество интересных встреч, было подготовлено несколько десятков публикаций по теме проекта, проведена пресс-конференция, состоялись беседы с разными аудиториями.

Спектр услуг, оказываемых членами правозащитной организации «Щит», широк. Это просвещение - занятия со школьниками, учащимися колледжей, студентами высших учебных заведений, членами комитетов территориального общественного самоуправления (КТОС). Это - участие в организации и проведении различных конкурсов по проблемам защиты прав потребителей. Это - ежедневные консультации по телефону в режиме «горячей линии», очные консультации, помощь в составлении и оформлении претензий и заявлений, досудебная и судебная помощь потребителям, издательская деятельность и многое другое.

Пресс-служба союза потребителей «Щит» регулярно предоставляет омские средства массовой информации материалы как о своей деятельности, так и об изменениях, происходящих в законодательстве о защите прав потребителей.

Организация постоянно принимает самое деятельное участие в разработке программ защиты прав потребителей, в проведении семинаров, чтении лекций, организуемых как государственными органами, органами местного самоуправления, так и общественными организациями. Например, М. Ю. Карлова весной 2002 года в качестве эксперта и ведущего семинара приняла участие в реализации на территории Омской области полугодовой (октябрь 2001 - апрель 2002 г. г.) «Программы обучения журналистов основам права» в рамках Проекта «Правовая культура» Российского фонда правовых реформ. Марина Юрьевна рассказала омским журналистам об отношениях потребителя с его контрагентами, конституционных основах законодательства о защите прав потребителей, а также ответила на вопросы слушателей семинара, иногда достаточно острые и неожиданные.

«Щит» постоянно и плодотворно сотрудничает с бизнесом, насколько это важно и полезно для обеих сторон, правозащитники хорошо понимают, причем поняли это уже давно, одними из первых среди общественников. Правда, пришлось выдержать немало упреков и обвинений от коллег по некоммерческому сектору: многие по-дилетантски полагают, что

защита прав потребителей обязательно предполагает конфронтацию с предпринимательским сектором. Зато теперь, когда подавляющее большинство потребительских объединений поняли, что без сотрудничества, взаимодействия с бизнесом движение вперед невозможно, оказалось, что «Щит» продвинулся в этом направлении дальше многих.

На сегодняшний день областная общественная организация «Омский союз потребителей «Щит» является

полноправным членом:

- Городской федерации предпринимателей;
- Союза содействия работников (ам?) торговли;
- Ассоциации делового сотрудничества предприятий торговли Омска и Омской области.

«Щит» сотрудничает с Комитетом Администрации Омской области по поддержке предпринимательства и многими другими.

Это - сотрудничество взаимовыгодное, поскольку и у предпринимателей, если они действительно предприниматели, а не жулики, и у общественников, защищающих права потребителей, цель одна: создание цивилизованного рынка товаров и услуг. И без стремления к этому прежде всего самих предпринимателей, этой цели не достичь. Значит, взаимодействие правозащитников и предпринимателей - важно и необходимо.

Руководитель союза потребителей «Щит» Е. Я. Рабинович 21 - 22 ноября 2001 года в составе омской делегации участвовал в работе Гражданского Форума в Москве. Вот что Евгений Яковлевич сказал омским журналистам на пресс-конференции по возвращении из столицы:

- Я считаю, что Форум удался. На нем обсуждались реформы высшего об-

разования, судебная, военная реформы, другие вопросы. Очень много говорилось о дебиюрократизации российской экономики. Я участвовал в дискуссии «Общественный договор. Общество, бизнес, власть», в ходе которой обсуждалось то, как должно происходить взаимодействие общества, бизнеса и власти, дискутировался вопрос о необходимости устранения государственных барьеров в сфере предпринимательства. Конфедерация обществ защиты прав потребителей взяла на себя обязательство внести на рассмотрение в Госдуму законопроекты по устранению этих барьеров, и это – очень важное достижение.

Мне бы хотелось, чтобы и у нас в городе, в области сотрудничество между властью и некоммерческими общественными организациями развивалось.

На вопрос о жизненных позициях и принципах Евгений Яковлевич ответил:

- Во-первых, какие бы трудности ни встретились в жизни, их все равно придется преодолевать. А во-вторых, как сказал классик, если не можешь изменить обстоятельства, измени свое отношение к ним.

Члены Омского союза потребителей «Щит» разделяют мнение своего руководителя и считают, что нет неразрешимых проблем, есть плохие исполнители. Сами сотрудники «Щита» – исполнители хорошие, о чем говорят многочисленные официальные благодарственные письма и неофициальная благодарность людей, обратившихся за помощью и встретивших искреннее участие.

В заключение – тексты некоторых официальных писем в адрес Омского союза потребителей «Щит».

Благодарственное письмо Омскому союзу потребителей «Щит»:

Управление потребительского рынка и услуг администрации города Омска выражает вам искреннюю благодарность и признательность за активное участие в решении муниципальных социальных программ, направленных на защиту прав потребителей.

Ваш неиссякаемый энтузиазм и бескорыстие, высокий профессионализм помогают нам решать множество сложных проблем на потребительском рынке.

От всей души желаем вам успехов, реализации новых планов, здоровья и счастья!

С уважением и надеждой на дальнейшее сотрудничество,

Начальник управления потребительского рынка и услуг администрации города Омска В. Н. Росс

Благодарственное письмо

Уважаемый Евгений Яковлевич! Поздравляем Омский союз потребителей «Щит» с профессиональным праздником – Днем работников торговли!

Уверены в том, что наше общее дело, направленное на развитие потребительского рынка, совершенствование качества торгового обслуживания будет способствовать поднятию престижа отрасли, обеспечению экономической стабильности, повышению жизненного уровня людей.

Заместитель начальника управления потребительского рынка и услуг администрации города Г. И. Шарафутдинова

Благодарственное письмо

Уважаемый Евгений Яковлевич! Сердечно поздравляю Вас с Днем работников торговли!

Благодарю Вас за усилия, направленные на создание благоприятных условий для работы, быта, отдыха и духовного роста работников торговли, развитие в нашем городе рыночной системы с высокой культурой обслуживания, радующей омичей и вызывающей уважение гостей нашего города.

Заместитель главы администрации г. Омска С. А. Нос



Руководитель Омского союза потребителей «Щит» Е.Я.Рабинювич (первый слева) на пресс-конференции участников Гражданского Форума в Москве от Омской области

«Оазис» - островок добра



Из анкеты: городская детская общественная организация (ГДОО) «Оазис» существовала с 1993 года в форме ассоциации детских общественных организаций школ Центрального административного округа, а в 2000 году зарегистрирована как общественная организация.

Сферы деятельности: образование, культура, организация досуга, добровольчество.

Целевые группы: дети, молодежь, семьи, ветераны, пенсионеры, малоимущие.

Есть в Центральном административном округе Омска такое муниципальное образовательное учреждение – центр творчества «Созвездие» (бывший Дом пионеров и школьников Куйбышевского района). Есть у «Созвездия» свое здание, в котором расположены помещения для кружков, студий. А еще есть Устав, включающий в себя, в числе других, и положение о поддержке детских общественных организаций.

В 1993 году была создана общественная организация – ассоциация детских общественных объединений «Оазис», которая благополучно и реально координировала действия ребят-общественников, не будучи зарегистрированной органами юстиции, до 1998 года. Потом появилась необходимость финансово самостоятельной деятельности «Оазиса», и официальная регистрация затянулась до начала 2000 года (были спорные моменты в ряде формулировок) – и вот в марте 2000 года окончательно сформировалась и была зарегистрирована обновленная общественная организация с тем же, ставшим привычным за столько лет, названием: «Оазис», которая по-прежнему тесно сотрудничает с вожатыми общеобразовательных школ, объединяя детские общественные организации, которых на момент регистрации было 14 (сейчас их 22).

«Оазис» создан на базе «Созвездия», и таким образом «пойманы два зайца»: муниципальное учреждение выполняет свои уставные задачи, а общественная организация координирует деятельность детских объединений в школах, микрорайонах, только теперь уже не только Центрального округа, а

всего города. Причем, кроме устоявшихся, постоянно действующих детских объединений, возникает немало «временных коллективов», когда ребята объединяются по интересам для решения поставленной задачи, а когда задача решена, коллектив либо распадается, либо переориентируется.

Взрослых членов организации – педагогов не пугает большая численность ребят, входящих в те самые 22 объединения, действующие в составе «Оазиса» (2400 активных членов). Более того, их только радует, что общественная жизнь интересует, захватывает юных, как и то, что активисты объе-



Заседает Координационный совет «Оазиса»

«Оазис» предоставляет входящим в него объединениям юридический адрес, помещение, даже свой счет в банке для получения и обслуживания денежных средств, будь то адресные пожертвования или выигранные в различных конкурсах гранты. Ведь не обзаводиться же каждому детскому, школьному общественному объединению отдельным бухгалтером. «Оазис» осуществляет представительские функции от имени всех входящих в него объединений, координирует деятельность этих объединений, оказывает помощь в планировании работы, в подготовке лидеров.

динений «Оазиса», проводя свою работу, привлекают к ней, по оценкам методистов ЦДТ «Созвездие», от 12 до 14 тысяч (!) ребят. Надо ли говорить, как это важно сегодня, если учесть, что школьники, осознанно занимающиеся общественной деятельностью, уже обладают морально-нравственным иммунитетом, противостоящим криминалу, дельцам от наркобизнеса, бездуховности?

Людмила Васильевна Ерофеева, председатель Координационного совета «Оазиса» и методист «Созвездия»,

в течение 2000 – 2001 годов участвовала в работе семинаров, проводившихся Ресурсным центром для омских НКО, и считает, что именно это позволило «Оазису» верно расставить акценты в своей деятельности. Например, когда в 2001 году оазисовцы-педагоги познакомились на одном из семинаров с методикой работы общественно-активных школ, в организации сформировалось понимание добровольчества, возникло мотивированное, осознанное направление деятельности.

В свое время, подводя итоги «Благотворительного сезона – 2000» (а ребята из «Оазиса» – активные участники этой широкомасштабной акции омского третьего сектора, акции постоянной, непрекращающейся, но итоги которой ежегодно подводятся Советом общественных организаций Омской области), оазисовцы поняли, что есть проблема недостаточной востребованности, их деятельности, отсутствия на нее адресного социального заказа. Юные добровольцы очищают от мусора огромные территории, высаживают кустарники и деревья, собирают вещи, спортивный инвентарь, книги для детских домов.

Однако, не всегда у ребят была уверенность, что делают они именно то, что нужно людям. Соберут они, например, вещи, отремонтируют книги, принесут в детский дом, а представители бизнеса уже доставили туда все новое, купленное в магазинах. И то, и другое хорошо, важно убедиться, что и принесенные добровольцами вещи так же нужны, как и купленные бизнесменами.

И вот летом 2001 года, проконсультировавшись с координаторами добровольческой деятельности в Ресурсном центре, в «Оазисе» разработали проект «Информационная ярмарка добровольческих услуг» (25 – 26 ноября 2001 года), получивший так называемый мини-грант МОФ СЦПОИ – \$500. Этому в немалой степени способствовало то, что руководителю ЦДТ «Созвездие», члену «Оазиса» Елене Владимировне Шваб довелось пройти в Новосибирске обучение написанию заявки на получение грантов МОФ СЦПОИ и побывать на молодежном форуме добровольцев, на котором спонтанно возникавшие инициативные группы создавали модели добровольческих центров, проектов.

Как говорят сами оазисовцы, «работа по проекту перевернула жизнь организации». Причем, еще летом, до информационной ярмарки, был организован лагерь «Лидер», в котором были подготовлены 24 обученных добровольца из числа членов «Оазиса» – они-то и стали «ядром» информационной ярмарки.

Кстати, летний лагерь «Лидер» проводился «Оазисом» четырежды: организация выигрывала грант комитета по делам молодежи городской администрации на его проведение, а в 2002 году, не получив поддержки, провели 4-дневный лагерь «на самокупаемой основе», или, попросту, за деньги родителей, и желающих приобрести организаторские навыки было много: 50 ребят прошли обучение по оригинальной методике, разработанной Координационным советом «Оазиса», обсудили планы работы на 2002-2003 учебный год.

Но вернемся к информационной ярмарке. В ходе реализации проекта

во время каникул в школах, клубах, во дворах). Были заключены договоры о сотрудничестве с общественными организациями ветеранов, инвалидов, учреждениями социальной защиты детей. Использовался для проведения ярмарки даже специально арендованный автобус, оснащенный звукоусиливающей аппаратурой. 10 – 15 лет назад такими «радиоавтобусами» пользовались организаторы политических митингов всех мастей, а теперь – подростки-добровольцы, стремящиеся быть социально полезными обществу в целом, конкретным людям, нуждающимся в помощи.

Грантовые средства были потрачены также на изготовление печатной продукции, направленной в детские объединения, партнерам, в сообщество, на изготовление благодарственных писем лучшим добровольцам. А еще был снят и смонтирован видеofilm «Становление добровольчества в детской общественной организации «Оазис».



Участники информационной ярмарки возле своего «радиоавтобуса»

населению были предоставлены услуги: информирование о добровольческой деятельности и возможностях «Оазиса», консультации по вопросам организации добровольческих акций, работа волонтеров, «родительский всеобуч» (как проводить игровые и развлекательные программы для детей

В итоге «Оазис» получил детей-добровольцев, лидеров (имеющих, кстати, документы о том, что они прошли специальное обучение), и, самое главное – банк информации, сформированный самими ребятами на консультационных пунктах. И теперь идея оказания адресной добровольческой



Директор ЦДТ «Созвездие», член Координационного совета «Оазиса» Е.В.Шваб

помощи омичам, как считают лидеры «Оазиса», хватит не на один год. В рамках ярмарки ребята пообщались с ветеранами, лидерами и активом других НКО, получили выход на омскую прессу, установили связь с властными структурами.

И свою следующую акцию «Протяни руку другу» организация реализовала уже адресно, с учетом полученных заявок (социальный заказ населения), продуманно, и конкретно подвести ее итоги. А главным итогом можно считать, кроме собственно оказанной помощи, и то, что в «Оазис» стали обращаться вожатые, педагоги-руководители детских организаций, понявшие перспективность совместной работы.

В рамках непрекращающейся «клубной» работы объединения – члены «Оазиса» провели акцию «Если рядом друг», приняли участие в «Весенних неделях добра» 2001 и 2002 года. В 2002 году, например, в «Весенней неделе добра» участвовали более 500 добровольцев детских общественных объединений школ №№ 13, 17, 29, 30, 32, 23, 38, 62, 60, 69, 131, а также «Город мастеров» ЦДТ «Созвездие».

Деятельность добровольцев была

направлена на привлечение внимания общественности к значимости здорового образа жизни, они распространяли информацию о «Неделе добра», листовки по профилактике заболеваний, а в рамках второго этапа благотворительной акции «Если рядом друг» традиционно собирали детскую одежду, обувь, школьные принадлежности, игрушки, настольные игры, книги.

«Оазис» и «Созвездие» установили хорошие контакты с другими

общественными организациями – скаутскими, национально-культурными центрами.

Особенно важным лидеры «Оазиса» считают установление при содействии Ресурсного центра для Омских НКО партнерских отношений с благотворительным фондом «Третьяковские традиции». Именно в этом фонде «Оазис» получил сразу два гранта – на новогоднюю «Мастерскую Деда Мороза» и военно-патриотическую акцию «Твои, Россия, сыновья», в рамках которой прошли встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками боевых действий в «горячих точках», с офицерами, семьями военных.

На 7-й ярмарке-презентации омских НКО руководители и лидеры «Оазиса» вновь повстречались с активом других некоммерческих общественных организаций, пример работы которых, по признанию самих оазисовцев, «вдохновляет на новые идеи и дела». А дел задумано немало, учебный год в разгаре – только успевай поворачиваться!

А закончим словами Е. В. Шваб, директора ЦДТ «Созвездие»:

- Для меня, как для руководителя

центра детского творчества, наличие при нем городской детской общественной организации – огромное подспорье прежде всего в формировании детского общественного мнения. И еще радует то, что мы теперь, имея обученный актив, можем работать со школьниками напрямую, минуя администрацию школ, а иногда – минуя даже вожатых и классных руководителей.

Очевидно, это и есть значимость третьего сектора, самостоятельности выбора приоритетов в жизни омичей, начиная с их юного возраста, и «Оазис», судя по всему, на верном пути.

Сибирский свет души Армении



Выступает Гаяне Акопян

Центр создан активистами омской армянской диаспоры именно в 1992 году, конечно, не случайно: печально известные события в Нагорном Карабахе, разрушенные землетрясением Спитак и Ленинакан вынудили многих армян перебраться в разные регионы страны, в том числе и в Омск. Сибиряки приняли переселенцев тепло и доброжелательно, но ведь сохранить национальные культурные традиции древнего армянского народа, его язык было, безусловно, необходимо, а для этого нужно объединиться, встречаться, общаться, проводить фестивали, концерты, ставить спектакли и так далее. Именно этим «Луйс» (в переводе с армянского – «Свет») и занимается, причем, постоянно наращивая «обороты». Председатель Совета Амаяк Геворгович Минасян, члены Совета ОРОО АКЦ «Луйс» с самого начала нашли понимание и поддержку в Совете общественных организаций Омской области, в Ресурсном центре для омских НКО и всегда были участниками всего, что организовывала омская Общественная палата. Но благодаря своим талантам и активности, армяне-омичи давно вышли на свой, высокий уровень и на достигнутом останавливаться не собираются.

Вот примеры (информация предо-

ставлена директором центра Гаяне Левоновна Акопян).

Центром проводятся обряды крещения, отмечаются День независимости Армении, День памяти геноцида армянского народа, юбилеи великих армянских мыслителей, композиторов, поэтов, а также всевозможные конкурсы, вечера встреч. В большинстве мероприятий центра участвуют представители разных национальностей – русские, татары, казахи, украинцы...

В рамках Альманаха культур народов стран Кавказа, Ближнего и Дальнего Востока прошли Дни армянской культуры в Государственном музее К. Белова.

С 1998 года выступления вокальной группы «Луйс» - регулярны и успешны на городских сценах. С 2000 года работает армянская воскресная школа, которой руководит Гоар Арамовна Минасян. Снят видеофильм о жизни и деятельности центра. Монтаж Гаяне Акопян, и музыкальная редактора – тоже ее, как и художественное руководство вокальной группой (надо сказать, что Гаяне – постоянный гость Ресурсного центра, участница всех мероприятий «Луйса», а также Гражданского Форума, прошедшего 21-22

Из анкеты: омская региональная общественная организация Армянский культурный центр «Луйс».

Дата создания 14 апреля 1992 года.

Миссия организации:

- изучение армянского языка, культуры, истории, возрождение армянских обычаев, обрядов, традиций, укрепление отношений с представителями всех наций и народностей, проживающих в Омске;
- восстановление старинных армянских народных промыслов и ремесел;
- установление и укрепление культурных связей с армянскими диаспорами в России и за ее пределами.

ноября 2001 года в Кремле, и собравшего представителей общественных организаций всей страны, в том числе самых разных национально-культурных объединений для диалога с высшим руководством России.

Центром собрана библиотека, фонд которой составляют более 250 книг на армянском и русском языках.

В ноябре 2001 года молодежный клуб центра провел вечер «Вместе – дружная семья» (ведущая Метаксия Сароян).

На гала-концерте фестиваля «Душа России» в декабре 2001 года в Омском музыкальном театре, куда съехались лауреаты всех районных этапов этого популярного фестиваля, блистали Руслан и Марина Назаретян, Лиана, Нина, Гаяне Акопян, Наринэ Топузьян, Маргарита Мовсисян, Арен Авагян, Карен Саркисян. В том же декабре – театрализованный новогодний вечер, персональная выставка работ Нарине Топузьян в областном театре маски и актера «Арлекин» и в нем же – новогодний спектакль для маленьких зрителей.

Открыты факультативные классы по изучению армянского языка в шко-

лах №№ 150 и 113, в которых учителя Анаит Сароян и Ашхен Оганесян познакомили ребят с армянским алфавитом, историей Армении, научили разговаривать на армянском языке.

В 2002 году в Москве прошел III Съезд Союза армян России, в котором принимали участие региональные отделения России и 20 зарубежных армянских организаций. Председатель Омского регионального отделения Союза армян России Амаяк Геворгович Минасян (он же – Председатель Совета ОРОО АКЦ «Луйс») был делегатом съезда.

14 февраля – День святого Валентина для молодежи, а 1 апреля, само собой, вечер юмора и пародий.

А вот 24 апреля 2002 года проведен литературно-музыкальный вечер «Чтобы помнили...», посвященный скорбному Дню памяти жертв геноцида армян в 1915 году Османской Турцией. Ведущая вечера Меланя Шагеновна Геворкян сделала доклад о событиях 1915 года, была показана хроника этого года, а также событий февраля 1988 года в Сумгаите. Карине Топузян прочла фрагменты из поэмы П. Севака «Неумолкаемая колокольня»...

2 июня 2002 года – концерт «Детство – это я и ты», в котором приняли участие многие юные дарования Омска, в том числе учащиеся и выпускники школ искусств, армянской воскресной школы. Самому юному «луйсовцу», Левону Акопяну – пять лет! Впервые на сцене зрители увидели Кнарлик Казарян, с оригинальным цирковым номером «Восточная фантазия» выступила Наира Сиреканян, Анна Искандарян исполнила зажигательный испанский танец (Анна, выступавшая ранее вместе с Нарине Налбандян в областном конкурсе «Формула танца», стала лауреатом первой премии!).

Итогом участия вокальной группы «Луйс» в конкурсе «Звонкие голоса» стала третья премия Лианы Акопян.

24-25 сентября состоялась уже 7-я, традиционная ярмарка-презентация омских некоммерческих общественных организаций «Омичи – омичам». Стенд, рассказывающий о культурном центре «Луйс», был одним из заметных, а уж выступления Гаяне Акопян, Марины Назаретян – как их не заметишь? Но когда на сцену вышли совсем юные Кнарлик Казарян и Руслан Назаретян с веселой, за-



На сцене – любимцы публики, юные Кнарлик Казарян и Руслан Назаретян

водной песенкой, аплодисменты перешли в овацию...

Скажите – что-то в основном концерты, вечера, выступления? Во-первых, это не так: центр постоянно участвует в благотворительных акциях, в ежегодной акции «Добрый город», помогает детям-сиротам, ветеранам. А во-вторых, сами эти выступления и концерты – и есть повод для общения, не только на русском, но, прежде всего,

обществе» передачи об армянской общине Омска, Анне Дятловой за создание телесюжета о национальном армянском празднике «Вардавар», а также Ресурсному центру для омских некоммерческих организаций за постоянную поддержку и организацию встречи с представителями общественных организаций Армении на семинаре, проводившемся МОФ СЦПОИ в Омске.



Выступает армянский культурный центр «Луйс» (детская группа)

на армянском языке, а ведь в этом-то и заключен высокий смысл, цель работы армянского культурного центра «Луйс» – сохранить родной язык. И, когда на Дне города, на ярмарке НКО, на концертах видишь этих красивых, улыбчивых людей, пришедших сюда всеми семьями – душа радуется. Пусть так и будет всегда.

Постскриптум.

АКЦ «Луйс» попросил авторов этой брошюры передать благодарности его деловым партнерам, что мы и делаем с удовольствием.

«Луйс» благодарит общественную организацию «Женский интерес» за создание в рамках телевизионного проекта «Человек в

«ПаРи» - юность омского третьего сектора

Из анкеты: Омская региональная молодежная общественная организация «ПаРи» создана в феврале 1999 года для оказания информационной поддержки деятельности общественных некоммерческих организаций.

Направления деятельности: взаимодействие со средствами массовой информации, некоммерческими общественными организациями, добровольчество, организация досуга.

Целевые группы: молодежь, все, кому требуется поддержка специалистов по связям с общественностью.

Последние три года в омском третьем секторе отмечены появлением студенческой общественной организации «ПаРи», которая быстро и естественно интегрировалась в «третьесекторную» жизнь Омска, сделалась просто необходимой ряды НКО, и, в том числе, Общественной палате Омской области и Центру развития общественных инициатив, которые являются организатором ряда массовых мероприятий, а «ПаРи» в них - и участники, и партнеры. «ПаРи» создана студентами (тогда - первокурсниками) факультета гуманитарного образования Омского государственного политехнического университета. Будущие специалисты по связям с общественностью решили не откладывать практическое освоение выбранного дела жизни в долгий ящик, объединились в инициативную группу и предложили свои услуги омским общественникам.

Не секрет, что в некоммерческих общественных организациях, за очень редким исключением, PR-служб нет. Поэтому получилось так, что «ПаРи» сделало третьему сектору, выражаясь языком киноклассики, «предложение, от которого нельзя отказаться». А если серьезно, то инициатива «ПаРи» действительно была очень своевременной, поскольку взаимодействие НКО и средств массовой информации - одна из острых проблем третьего сектора. В целом это взаимодействие, как правило, малополезно и неконструктивно, нечастые публикации журналистов, ориентирующихся не только в социальных проблемах, но и в том, что и как делает третий сектор для их решения, теряются на фоне общепринятого в СМИ непонимания как мотивации, так и самой деятельности общественных организаций. Иногда это непонимание является следствием принципиального не-

желания понять, признать реальность и необходимость в гражданском обществе существования некоммерческих общественных организаций.

«ПаРи» взяла на себя организацию пресс-конференций НКО, предоставление омским СМИ информации о деятельности общественников, ведение массовых «концертно-информационных» программ. Так, например, именно члены «ПаРи» провели пресс-конференцию руководителей и участников пилотного межрегионального проекта «Школа управления для актива сообществ». Достаточно жесткое соблюдение «парийщиками» общепринятых правил проведения пресс-конференции позволило уложиться в отведенное время и не превратить ее в неконтролируемую и непродуктивную дискуссию. А с омской региональной общественной организацией «Поиск» у «ПаРи» деловое сотрудничество переросло в настоящую дружбу, и встреча ветеранов Великой Отечественной войны, на которой трем семьям пропавших без вести были вручены солдатские медальоны, найденные поисковиками на местах боев, а также несколько пресс-конференций «Поиска», проведенные при самом непосредственном «соучастии» «ПаРи», похоже, - только начало совместной деятельности.

«ПаРи» установила контакты с омскими печатными и электронными средствами массовой информации, а на радио «Эхо Москвы» в Омске лидеры «ПаРи» Виталий Доля и Дарья Двоенко выступают в качестве радиожурналистов. Хорошие партнерские отношения у «ПаРи» с газетами «Четверг», «Жизнь», «Коммерческие вести», «Класс», журналом «Мир увлечений».

Вот уже три года все «третьесекторные» массовые программы, будь то традиционный праздник на Зеленом острове или ежегодная акция омских НКО «Добрый город», проводимая в «День города», ежегодная Ярмарка-презентация омских НКО или предновогодний расширенный Совет общественных организаций ведут в качестве конферансье В. Доля, Д. Двоенко, а с 2002 года еще и Юлия Агафонова. Кроме того, во всех массовых театрализованных представлениях принимает участие студенческий театр пародий «ХИТ».

Для того, чтобы развиваться профессионально, устанавливать новые деловые связи, активисты «ПаРи» не только участвуют в семинарах и тренингах, проводимых Ресурсным центром для омских НКО, Центром развития общественных инициатив, но и сами организуют и семинары, и тренинги.

Конкретный пример. Летом 2002 года по инициативе «ПаРи» предложенное отделом по делам молодежи администрации Советского округа проведение профильного студенческого лагеря-тренинга «Деловые люди» было перенесено в Чернолуцье, на территорию спортивно-оздоровительного лагеря ОмГТУ «Политехник». Была разработана программа «делового» сезона, в работе лагеря приняли участие студенты не только гуманитарного и технических факультетов технического университета, но и других вузов города. План семинаров и тренингов был составлен с учетом пожеланий и даже прямых заявок самих студентов.

Открыли лагерь депутат Законодательного Собрания Омской области, генеральный директор НПО «Мостовик» О. В. Шишов и проректор по воспитательной работе и социальным



**«ПаРи» на одной из аллей «Доброго города»
(в центре Дарья Двоенко)**

вопросам ОмГТУ О. П. Кузнецова. «Парийщики» обозначили цель проекта «Деловые люди» со свойственной молодым активистам «ПаРи» амбициозностью и уверенностью в будущем: «стать на голову выше самого себя и быть конкурентоспособным выпускником своего вуза» (цитата из статьи о работе «Политехника» Стаса Ивашенко, члена «ПаРи»). Стал ли кто-нибудь выше на голову самого себя, сказать трудно, но то, что провести беседы, занятия с участниками лагеря согласились многие известные и успешные люди Омска, действующие в различных сегментах власти и бизнеса, общественной жизни – факт, как и то, что встречи с такими людьми, безусловно, полезны тем, кто через пару-тройку лет могут и планируют стать лидерами третьего сектора, бизнеса, участниками законодательных процессов, представителями исполнительной или судебной власти.

С участниками проекта встретились директор модельного агентства, управляющая салоном «Акварель» Н. Аксенова, известный омский журналист, поэт и путешественник, редактор омского еженедельника «Четверг» Алексей Декельбаум. Рассказы Алексея, участника кругосветного плавания омской парусной яхты «Сибирь», по вполне понятным причинам пользовались огромным успехом, как, впрочем, и стихи, и беседы о природе успеха в жизни.

«Парийщики» сумели договориться и о финансовой поддержке работы лагеря-тренинга. Компания «Росар», постоянно проявляющая интерес к продвижению молодых и талантливых, охотно пошла навстречу организаторам «Политехника» и выступила глав-

ным спонсором проекта. Фирма «Кайрос» изготовила значки с символикой лагеря-тренинга, компания «Globalsot» в качестве приза предоставила сотовый телефон, а холдинговая компания «Акция» - магнитофон.

Могла ли деятельность такой организации, как «ПаРи» обойтись без попыток осуще-

ствлять собственную издательскую деятельность? Конечно, нет. И вот в начале 2002 года «парийщики» серьезно задумались о создании специального информационного канала, из которого общественность узнавала бы о жизни студенчества города. Именно всего города, а не только ОмГТУ – альма-матер «ПаРи». Задумано – сделано, на то «парийщики» и молодые, азартные люди. Было создано Агентство студенческой информации «ПаРи-информ», директором которого стала Дарья Двоенко. Даша подчеркивает, что «ПаРи-информ» представляет студенческую жизнь во всем ее разнообразии. Это – не только многочисленные вузовские команды КВН, но и научная жизнь вузов, во многом двигае-

мая вперед именно студенческими работами, новые методики, применяемые в учебном процессе, функционирование молодежных и студенческих общественных организаций на базе институтов, академий, университетов. В газетах, по радио и телевидению об этом рассказывают редко и, чего уж греха таить, не всегда компетентно. «Парийщики» для подтверждения крайне

мало внимания жизни студенчества со стороны печатных СМИ проанализировали омскую прессу за первую неделю сентября. Казалось бы – начало учебного года, должно быть море информации, планов, отчетов о летних делах. Однако, лишь в двух газетах об-

наружились маленькие заметки на вузовские темы.

Теперь омское студенчество и все желающие могут прочитать специальный информационный бюллетень, выпускаемый «ПаРи-информ» два раза в месяц. Информацию собирают собственные корреспонденты, работающие во всех вузах города. Большинство из них – студенты гуманитарных специальностей, хотя есть и немало приятных исключений. Модель бюллетеня обсуждали и утверждали сообща, и сейчас она включает в себя шесть рубрик: «Гранит науки» (новости научной жизни), «Учебный эксклюзив» (новшества в учебном процессе), «Делу время» (внеучебная жизнь студенчества), «Потехе час» (досуг студентов), «Смех по причине» (студенческий юмор). В шестой рубрике – новости некоммерческих общественных организаций. Информбюллетень рассылается во все омские СМИ, и журналисты, в принципе, отзываются о нем одобрительно.

В конце октября 2002 года «Пари» совместно с общественно активными школами провели для школьников и учителей тренинги по массовым коммуникациям с применением различных техник и методик, а также семинары по работе со СМИ. Кроме того, «парийщики» - участники проекта для студенчества «Найди себя в третьем секторе» Центра развития общественных иници-



Мария Гордиенко и Виталий Доля в пресс-клубе «ПаРи»

атив в качестве ведущих семинарских занятий по связям с общественностью.

Словом, «ПаРи» действует, развивается, в организации приходят все новые молодые люди, чья энергия, идеи и оптимизм вызывают самые положительные эмоции.

Далекие и близкие горизонты «Третьяковских традиций»

Из анкеты: Социально-благотворительный, образовательный фонд «Третьяковские традиции» создан в феврале 2000 года, а в мае того же года получено свидетельство о государственной регистрации.

Учредитель именного Фонда - известный предприниматель, генеральный директор Торгового дома «Мемфис» Александр Георгиевич Третьяков.

Состав попечительского совета Фонда: Галина Дмитриевна Зуйкова – директор Торгово-экономического колледжа; Любовь Васильевна Кузнецова – председатель попечительского совета областного Союза предпринимателей; Павел Николаевич Кручинский – генеральный директор ЗАО «МИЭЛЬ-недвижимость»; Геннадий Антонович Нейман – президент АНО «Омский молодежный бизнес-инкубатор»; Анатолий Алексеевич Соловьев – заведующий кафедрой Омского танкового инженерного института, председатель Омского отделения Международной Академии экологической безопасности и жизнедеятельности; Валентин Геннадьевич Рыжих – генеральный директор телекомпании «Антенна-7»; Ильхам Исламович Галиев – ректор Омского государственного университета путей сообщения.

Цель Фонда - поддержка социально значимых некоммерческих проектов: культурных, образовательных и социальных. Фонд предоставляет на конкурсной основе целевые безвозмездные пожертвования (гранты).

Фонд «Третьяковские традиции» материально поддерживает конкурентоспособные проекты, большинство из которых проходит процедуру открытой экспертизы.



Учредитель и президент социально-благотворительного, образовательного Фонда «Третьяковские традиции» А.Г.Третьяков

Благотворительностью Александр Третьяков начал заниматься задолго до учреждения Фонда «Третьяковские традиции». Он – неперенный и активный участник «Благотворительных сезонов», координируемых Общественной палатой Омской области, о чем свидетельствуют дипломы и сертификаты. Сначала это были свидетельства о бескорыстных поступках успешного бизнесмена, который считал своим долгом часть заработанных средств передавать социально незащищенным людям-просителям, некоммерческим организациям. Затем появился Фонд. Это тоже некоммерческая общественная организация, однако, она пока не типична для омского региона. Эта НКО не просит денег, она сама выделяет средства другим НКО. Чтобы быть предметнее, скажем, что только в первый год работы Фонд совместно с управлением молодежной политики г. Омска стал организатором и учредителем восьмой информационно-образовательной профориентационной ярмарки «Тебе, молодой!». В конце октября 2002 года подобная ярмарка прошла в десятый раз, и снова при самом непосредственном участии Фонда «Третьяковские традиции».

В первый же год своей работы Фонд провел научно-практическую конференцию и выпустил научно-аналитический сборник, посвященные 55-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Ниже приведем далеко не полный перечень того, что сделано и делается Фондом. И комментарии, как говорится, излишни.

Поддержка «Территориальной народной библиотеки».

Внесена лепта в строительство Христо-Рождественского собора. Совместно с Музеем изобразительных искусств и школой искусств № 3 осуществлен проект «Рисуют одаренные»: выставка члена-корреспондента Академии художников России, профессора А. Н. Либерова и учащихся школы искусств. Издан каталог выставки.

Издана книга «Воспоминания участников Великой Отечественной войны, 1945-й год». Даны обеды для ветеранов г. Омска. Оказана помощь Завьяловскому детскому дому Знаменского района.

Совместно с детской филармонией организован концерт Мэри Лебензон для воспитанников детского дома № 10. Оказана материальная помощь этому, а также Екатеринбургскому детским домам (одежда, продукты питания, игрушки).

Реализован проект «Помоги себе сам» - для центра временной изоляции несовершеннолетних.

Проведены психолого-педагогические, коррекционные и правовые семинары; осуществлены совместные с городским управлением молодежной политики проекты «Лагерь отдыха для детей из многодетных семей и семейных детских

«Солнечный», фестиваль молодежных культур «Место под солнцем». Учреждены именные стипендии одаренным ученикам школ №№ 37, 62, 64, 69, 115, 40, 56, 72, 88, Омскому кадетскому корпусу, МОУ «Эколого-биологический центр».

Организованы персональная выставка члена Союза художников России Евгения Дорохова, мастер-класс для детей Центра творчества «Амурский». Да всего не перечислишь!

Это – те дела, с которых начиналась деятельность Фонда в 2000-м году. Мы же общаемся с его учредителем спустя почти три года.

- Александр Георгиевич, какой смысл Вы вкладывали в название Фонда?

- Фамилия Третьяковых – очень значимая в истории России и в Омской области тоже. Насколько мне известно, за время ее существования она ни разу не запятнала себя «чем-то «негативом». Не столь важно, являются ли Третьяковы при этом родней. Придумывая название Фонда, исходил из того, что фамилия не вызывает у людей отрицательных эмоций. А поскольку Фонд является социально-образовательным и благотворительным, то все логично: фамилия Третьяков как раз ассоциируется с традициями благотворительности. Ведь, к примеру, самый знаменитый мой родственник Павел Михайлович Третьяков был не только собирателем картин и создателем галереи, доступной всем, он также известен как меценат. То есть, именно в продолжение всего того хорошего, что было сделано в России предшественниками нашей фамилии, Фонд получил название «Третьяковские традиции».

- Каким образом формируется Фонд?

- На сегодняшний день приблизительно на 90 процентов – из собственных средств, заработанных ТД «Мемфис», а также помогают мои коллеги-бизнесмены.

- Александр Георгиевич, каково это – одновременно представлять все три сектора: бизнес, политику и общественные объединения, возглавляя помимо Фонда «Третьяковские традиции», еще и Областной союз предпринимателей?

- В принципе, я себя чувствую нормально и комфортно, правда, иногда бывает тяжело переключаться с одного вида деятельности на другой, тем более, что они очень уж разнородные. Но ведь многие люди, чтобы полностью самореализоваться, время от времени кардинально меняют род занятий, место работы, а то и место жительства. Я же люблю удовлетворение именно в разноплановой деятельности. Мне не скучно жить и работать. Кроме того, у меня есть уникальная возможность посмотреть на себя как бы со стороны: к примеру, глазами общественника на себя как бизнесмена и как депутата. Ну, и наоборот.

- Ваша деятельность в депутатском корпусе как пересекается с тем, чем занимается Фонд «Третьяковские традиции»?

- Безусловно. Фонд в большей мере работает на территории избирательного округа. Именно здесь расположены основные образовательные учреждения, учреждения здравоохранения, клубы по месту жительства, комитеты территориального общественного самоуправления (КТОС) и т.д. В первую очередь, моя задача, теперь уже как депутата – максимально помочь тем людям, которые мне доверили представлять их интересы в Законодательном Собрании Омской области. Кроме того, мы не забываем омских художников, начинающих музыкантов, помогаем театрам, независимо от их месторасположения.

Скажем, ярмарка «Тебе, молодой!», которая первоначально проводилась для школьников г. Омска, уже вышла за эти

рамки, ее все активнее посещают сельские школьники.

Кроме того, ведь в Законодательном Собрании я работаю в комитете по науке, культуре, образованию и молодежной политике, то есть здесь – очевидное пересечение с профилем Фонда.

- Что в ближайших планах?

- Поиск дополнительных источников финансирования. Для этого мы стараемся популяризировать свою деятельность и привлекать средства со стороны. Фонд «Третьяковские традиции» сам является грантодателем, но вместе с тем, это – некоммерческая общественная организация, то есть, имеет право быть и грантополучателем, в том числе от крупных международных фондов. Практика показывает, что через организацию, подобную нашей, использование средств происходит эффективнее, чем, если бы, к примеру, деньги были просто переданы понравившемуся просителю. Мы отдаем предпочтение, пусть небольшим, но все же объединениям людей, которые хотят сделать жизнь лучше – в своем подъезде, в своем дворе, что-то творят в клубах по месту жительства, КТОС, поддерживаем тех, кто хочет организовать детскую или спортивную площадку и тому подобное.

В самых ближайших планах подготовка к «Рождественскому марафону». Это стало доброй традицией – устраивать людям небольшие праздники. «Рождественский марафон» представляет собой серию праздничных акций и мероприятий для жителей Центрального и Октябрьского округов.

Еще один совершенно новый проект: для выпускников музыкально-хореографических училищ, в этом сезоне пополнивших труппу Омского государственного музыкального театра, Фонд учредил ежегодные премии в двух номинациях «Лучший молодой солист-вокалист», «Лучший молодой солист балета».

Кого же Фонд поддерживает в настоящее время?

Вот адреса текущих проектов, реализуемых осенью 2002 года – весной, летом 2003 года, и комментарии снова излишни.

Акция «Нам жизнь дана на добрые дела».

Исполнитель: Центр детского творчества «Созвездие». Идея: детские общественные объединения Центрального административного округа – реальная созидательная сила, способная сохранить и развить лучшие традиции детского движения России: собрать информацию о нуждающихся в помощи жителях округа и оказать ее (ветеранам, инвалидам, подросткам); организовать праздники для детей; озеленить микрорайоны. Ожидаемые результаты: самореализация подростков в общественно полезной деятельности; активизация детских общественных объединений; установление партнерских отношений со всеми КТОС округа для благоустройства территории, организации дворовых детских площадок; формирование позитивного общественного мнения о деятельности детских объединений.

Фестиваль «Голос Родины моей».

Исполнитель: Центр детского творчества «Созвездие». Идея: формирование у юных омичей устойчивой гражданской позиции через приобщение к литературной, музыкальной культуре, воспевающей величие человеческого духа, красоту родной земли, через общение с ветеранами войн, военнослужащими. Ожидаемые результаты: раскрытие творческих способностей юных омичей; поздравление с праздником ветеранов и защитников Отечества на Гала-концерте лауреатов фестиваля; выпуск информационного вестника по гражданско-патриотической тематике.

Издание рекламно-информационного вестника ЦДТ «Созвездие» «По секрету всему свету».

Исполнитель – ЦДТ «Созвездие». Идея: информационная поддержка общественно значимых проектов для жителей Центрального округа. Ожидаемый результат: информационное обеспечение школ, клубов, детских объединений.

Малая конференция юных исследователей «Почемучка».

Исполнитель ЦДТ «Созвездие». Идея: неформальное развитие и обучение детей, развитие творческих способностей, обмен опытом исследовательской деятельности. К ожидаемым результатам относится формирование общественного мнения в пользу нетрадиционного развития и обучения детей.

Краеведческие чтения «Ты сердце города – Центральный».

Исполнитель – ЦДТ «Созвездие». Идея: «С нами рядом живут люди, чьими руками создавался, украшался Куйбышевский, затем Центральный сначала район, а ныне административный округ г. Омска». Углубление знания истории своей малой Родины. Ожидаемый результат: ознакомление детей с деятельностью школьных, городских музеев, с историей строительства, развития округа, знакомство с выдающимися земляками (писателями, поэтами, музыкантами). Предполагается, что будет положено начало детской энциклопедии об истории, жителях округа «История в лицах».

Сбор лидеров «Всемирное наследие в руках молодых».

Исполнитель – Эколого-биологический центр. Идея: привлечение молодых людей к практической деятельности по сохранению всемирного наследия, информирование подрастающего поколения об уникальной ценности памятников природы и культуры. Предполагаемые результаты: установление деловых и личных контактов между экологическими объединениями двадцати школ Центрального и Октябрьского административных округов; привлечение 550 юных экологов к практической деятельности по сохранению культурного и экологического наследия. Планируется выпуск информационного бюллетеня по итогам сбора.

Трехмесячный лагерь «Изумрудный».

Исполнитель – клуб по месту жительства «Гайдар» (Центральный округ). Идея: организация общественно полезной занятости подростков из неблагополучных семей в период весенних каникул. Формирование интереса подростков к одобряемой общественностью деятельности экологического и патриотического характера. Ожидаемые результаты: уменьшение количества правонарушений на микрорайоне; формирование у подростков навыков общения, здорового образа жизни, уважительного отношения к окружающим; регулярная уборка территории исторических памятников, площадей.

Лагерь «Зимний экспресс».

Исполнитель – клуб «Гайдар». Идея: формирование у подростков из малообеспеченных семей навыков рациональной организации досуга; формирование знаний об истоках и традициях культуры народов Сибири; пропаганда здорового образа жизни. Ожидаемые результаты: популяризация деятельности клуба «Гайдар» в микрорайоне; профилактика асоциальных явлений в подростковой среде (наркомании, алкоголизма, правонарушений); формирование актива клуба.

«Омск – наша память, наша гордость, наша судьба».

Исполнители: школа-гимназия № 69 и городское общественное учреждение «Территориальная народная библио-

тека». Ведущая идея: пробуждение у подростков чувства патриотизма, интереса к истории родного города, к судьбам замечательных людей. Ожидаемые результаты: воспитание активного, просвещенного гражданина, неравнодушного горожанина и патриота; проведение тематических вечеров, экскурсий, краеведческих конкурсов, выставок для 700 жителей микрорайона, а также – создание Web-сайта, посвященного патриотическому воспитанию молодежи и реализации данного проекта.

Проект «От всего сердца».

Исполнитель – первичная организация Союза пенсионеров 16-го Военного городка. Идеи: оказание социальной помощи и поддержка пенсионеров, участников ВОВ, активизация жизненной позиции пожилого человека. Ожидаемые результаты: создание системы комплексной поддержки пожилых людей 16-го Военного городка; реализация общественных инициатив, удовлетворение духовных потребностей ветеранов войны; благоустройство городка; организация досуговых мероприятий для пенсионеров к памятным датам.

Проект «Любовь к Родине начинается со школы».

Исполнитель: муниципальное образовательное учреждение «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 18 для детей с ограниченными возможностями». Ведущие идеи: создание условий для полноценного нравственного и физического воспитания детей с ограниченными возможностями, воспитание полноценного гражданина общества, поддержка и развитие спортивных способностей детей-инвалидов. Ожидаемые результаты: формирование навыков трудовой, спортивной, творческой деятельности у детей с ограниченными возможностями; организация футбольной команды, ее подготовка к Всемирным специальным олимпийским играм по футболу 2002-2003 года.

Агитпробег за здоровый образ жизни «Навстречу будущему».

Исполнитель – комитет по делам молодежи Октябрьского административного округа г. Омска. Ведущие идеи: формирование в среде подростков активной социальной позиции, идеалов здорового образа жизни, нетерпимого отношения к наркомании; формирование социального партнерства, координация усилий всех заинтересованных общественных и государственных организаций. Ожидаемые результаты: проведение комплекса мероприятий по пропаганде здорового образа жизни среди подростков и молодежи Октябрьского округа; информирование о возможности организации досуга и иной занятости в округе. Установление партнерских связей между организациями, работающими в городе.

Проект «Единая молодежная информационная сеть».

Исполнитель: комитет по делам молодежи Октябрьского округа. Идея: создание информационной сети через размещение стендов в учебных заведениях, социальных центрах, клубах, общежитиях, на предприятиях – единых по оформлению и основным направлениям. Ожидаемые результаты: создание единой молодежной сети; информирование молодежи по актуальным вопросам; формирование молодежного актива (около двадцати человек), обеспечивающего оперативную работу стендов; привлечение двадцати шести предприятий к реализации проекта.

Проект «Клуб выходного дня «Мама, папа, я – вместе дружная семья».

Исполнитель: клуб по месту жительства «Отважный» Октябрьского округа. Идея: в целях пропаганды семейных ценностей привлечение семей микрорайона клуба к обще-

ственной жизни, создание «Клуба выходного дня», который объединит три поколения 16-го Военного городка. Ожидаемые результаты: формирование культуры семейного досуга у жителей микрорайона; повышение роли семьи в воспитании молодежи; информирование жителей микрорайона о деятельности клуба и благотворительных организаций.

Проект «Автономная некоммерческая организация «Омский молодежный бизнес-инкубатор».

Исполнитель – одноименная организация. Ведущие идеи: содействие занятости молодежи посредством вовлечения в предпринимательскую деятельность; адресное предоставление правовой, консалтинговой и психологической помощи молодым предпринимателям омского региона. Ожидаемые результаты: до шестисот консультаций по вопросам налогообложения, маркетинга, юридическим и психологическим аспектам деятельности предпринимателя; проведение двух образовательно-информационных акций «Я – предприниматель»; выпуск информационного сборника, посвященного вопросам предпринимательства.

Проект «Оказание помощи в проведении ремонта в детском клубе «Спутник».

Исполнитель – клуб по месту жительства «Спутник» Центрального округа. Ожидаемые результаты: обеспечение необходимым минимумом помещения клуба «Спутник» для оптимизации педагогического процесса; сохранение и пополнение материальной базы скаутского отряда «Дискавери».

Проект «Возьмемся за руки, друзья».

Исполнитель: клуб юных техников «Приборист». Идея: организация совместной творческой деятельности здоровых детей и детей с ограниченными возможностями с целью воспитания сочувствия и гуманного отношения у первых, социальной адаптации, поддержки в развитии вторых и формирования здоровых дружеских отношений между ними. Ожидаемые результаты: воспитание и развитие гуманной, социально адаптированной личности каждого ребенка; развитие у ребят-участников проекта чувства взаимной поддержки и выручки, искреннего уважения к потребностям других людей; создание сплоченного творческого коллектива детей и взрослых; физическая и психологическая реабилитация детей и подростков с ограниченными возможностями; восстановление и укрепление психического и физического здоровья всех детей, участвующих в проекте.

Творческая мастерская «Забота».

Исполнитель – клуб юных техников «Приборист». Идея: воспитание у подростков уважения и бережного отношения к старшему поколению; формирование у детей познавательных интересов и увлечений; решение проблемы позитивной занятости детей и подростков микрорайона КТОС «Центральный-3»; организация поздравлений одиноких пенсионеров и инвалидов в микрорайонах с их юбилейными датами, праздниками. Ожидаемые результаты: укрепление связей между поколениями; развитие у ребят-участников проекта чувства патриотизма и уважения к старшему поколению; организация занятости детей в свободное и каникулярное время.

Музыкальный мост Москва – Омск

с участием стипендиатов Международного благотворитель-

ного Фонда В. Спивакова и юных омичей, участников программы «Новые имена» Омской детской филармонии.

Исполнитель: Омская детская филармония. Идеи: воспитание патриотизма, гордости за свою малую Родину и любви к ней средствами музыкального искусства. Поддержка развития профессионального исполнительского искусства музыкально одаренных детей. Ожидаемые результаты: установление связей по взаимному обмену и сотрудничеству в рамках программы «Одаренные дети» на внерегиональном уровне с МБФ В. Спивакова и другими организациями, поддерживающими детское творчество; разработка проблем музыкально одаренных детей на более серьезном уровне, систематизация работы в этом направлении в рамках города и области; направленная поддержка общественностью города и области детского творчества и, в частности, детского профессионального исполнительского искусства.

Проект «Равный обучает равного».

Исполнитель – общественная организация «Молодежный добровольческий центр». Идея: развитие молодежного добровольческого движения по первичной профилактике наркомании и зависимости от психоактивных веществ, ВИЧ-инфекции, инфекций, передаваемых половым путем, а также пропаганда здорового образа жизни и охрана психического здоровья молодежи. Ожидаемые результаты: рост числа компетентных волонтеров, активно участвующих в молодежном добровольческом движении, увеличение общего числа добровольцев. Развитие сети молодежных объединений по профилактике наркотической и алкогольной зависимости, организации досуга, охране психического здоровья при поддержке и руководстве специалистами по работе с молодежью.

* * *

Это то, чем живет Фонд сегодня, а что – завтра?

Задача в ближайшей перспективе видится так: привлечь внимание крупных инвесторов, сформировать структуру Фонда как не только общественного, но и корпоративного для НКО. Если подробнее, необходимо привлечь внимание представителей бизнеса, власти, творческой и научной элиты, общественных объединений к социальным проблемам, существующим в городе. В Фонде считают, что в настоящее время не существует стройной системы благотворительности, и большинство крупных компаний и организаций действуют разрозненно, то есть – неэффективно. К примеру, в соседних городах Сибири уже сформировался тип социально ответственного бизнеса, который поддерживает социально значимые программы. В Омске этот процесс, в лучшем случае, – в самой начальной стадии, тип «ответственного бизнесмена» только зарождается, но есть надежда, что и отдельные предприниматели и крупные компании войдут в сферу социального партнерства, преследуя не только рациональный коммерческий интерес, но и удовлетворяя естественное человеческое желание помочь ближнему.

Немаловажно, что учредительство и состав попечительского совета Фонда остается открытым и все желающие оказать реальную поддержку и помощь по продвижению социальных проектов и программ могут стать как соучредителями, так и донорами Фонда «Третьяковские традиции».



«Скаут должен приносить пользу» - один из основных законов «Берендеев»

Из анкеты:

Детская и молодежная общественная организация скаутский отряд «Берендеи».

Зарегистрирована 1 ноября 1991 года, миссия организации - ведение воспитательной работы с детьми. Целевая группа: дети и молодежь в возрасте от 8 лет до 21 года.

Скаутский отряд «Берендеи» входит в Союз скаутов Омской области, являющийся отделением Национальной скаутской организации.

Помощь в работе «Берендеям» оказывалась Международным благотворительным фондом «Евразия», Программой поддержки общественных инициатив благотворительной организации Федерация «Помощь детям» (США), Межрегиональным общественным фондом «Сибирский центр поддержки общественных инициатив» (МОФ СЦПОИ), комитетом по делам молодежи администрации г. Омска, отделом по делам молодежи администрации Советского административного округа г. Омска, общественной организацией «Фонд развития детского спорта» (председатель Николай Васильевич Кузнецов), магазином «Спорт-плюс», частными лицами.

Организация провела серию семинаров для желающих работать с детьми в скаутинге, лагерь-семинар «Радуга» для молодежных организаций города, молодежную конференцию «Мой город в XXI веке». Ежегодно организуются полевые лагеря для отряда «Берендеи» и детей-ровесников «берендеев».

С 1997 года на базе отряда проводится лагерь-площадка для младших школьников «По следам Маугли».

Во вновь заложенном сквере парка Агроуниверситета действует «Зеленый патруль» «Берендеев».

«Берендейка» в своем изначальном значении – игрушка. Берендеечник и берендеечница, стало быть, – игрушечники. Наши современные берендеи –

новый состав отряда, сверка в котором происходит два раза в год.

Рассказывает бессменный руководитель отряда Людмила Ивановна Гнатко:

- Чтобы организация жила и развивалась, ее членов должно объединять живое и интересное дело. В принципе, в скаутинге с этим про-



В летнем скаутском лагере «Берендеи»

на самом деле игрушки, а также выдумщики различных игр. Впрочем, все, что ни делается, берендеями, делается не ради забавы, а ради всеобщей пользы: для собственного роста (во всех отношениях) и для окружающих.

За десятилетие «с хвостиком» существования отряда его состав постоянно менялся. Дети вырастают, уходят. Постоянной можно считать цифру 30 – где-то около нее «крутится» числен-

лем не бывает. Дел много, главное, чтобы эти дела соответствовали цели скаутинга и его базовым принципам: это долг перед Богом, долг перед другими людьми, долг перед собой. Конечная цель – воспитание разностороннего человека. Закладывается рост – нравственный, интеллектуальный, физический.

Мы начинаем «снизу». То есть, с долга перед собой. Что подразумева-

ет самосовершенствование и личностный рост. Долг перед другими – это деятельность для других, сюда же входит долг перед окружающей средой. Долг перед Богом – это стремление к высшему принципу, причем, совершенно не обязательно принадлежать к какой-либо религиозной конфессии.

В этом ключе строятся практически все наши программы. Например, одна из них так и называется «Я расту». В нее входит образовательный комплекс, то есть – система скаутских специальностей.

Эта система разграничена на три уровня: базовый второй, базовый первый и инструкторский.

Немаловажно, что каждый, придя в отряд, видит перспективу своего роста: приходит новичок, сначала осваивает 3-й скаутский разряд, но в перспективе он может стать инструктором.

Существует у «Берендеев» своя система поощрений. Только три человека в отряде носят почетное звание скаут-«Радуга». Как и в настоящей радуге, в «скаутской радуге» семь цветов. Каж-

должен приносить пользу». Для подпрограммы «Зеленый патруль» выбран конкретный, уже упомянутый выше объект – сквер Агроуниверситета. Ежегодно, с апреля по октябрь, скауты сажают деревья, цветы, пропалывают клумбы, чистят газоны и дорожки, поливают растения – в общем, ухаживают за закрепленным участком земли.

Подпрограмма «Милосердие» – это помощь другим людям, прежде всего группам населения, нуждающимся в ней. «Берендеи» сотрудничают с приютом для несовершеннолетних, неплохо «контакат» с детским домом № 5.

...Разновозрастный отряд хорошо тем, что в нем дело находится всем. Старшие придумывают что-нибудь интересное для младших. Младшие воспитываются в определенной атмосфере, которую сохраняют, и, подрастая, передают накопленные знания тем, кто приходит в отряд вслед за ними.

По признанию Л. Гнатко, с младшими гораздо проще работать. Несколько лет отлично действует программа «Волчата» по сказкам Редьяр-

циями области, вполне мирно уживается, несмотря на то, что когда-то начинали все вместе, а потом раздробились на несколько самостоятельно зарегистрированных и, как это принято в скаутинге, конкурирующих между собой организаций.

...Вообще, скаутинг состоит из набора обязательных и дополнительных скаутских специальностей. Обязательные – это подготовка к лагерю, потому что большинство скаутских проектов осуществляется именно в лагерях. А для того, чтобы в лагере чувствовать себя комфортно, скауту необходимы знания леса, основ туризма, первой помощи, походной кулинарии. Дополнительные скаутские специальности – на выбор, то есть включается уже личный интерес.

Итак, общее живое дело, перспектива роста, стабильность организации – эти три составляющих, естественно, должны обеспечиваться ресурсами. Финансирование детской организации затрудняется тем, что ее члены еще не зарабатывают денег. Как же удается «выкручиваться» Берендеям? Людмила Ивановна делится «секретами»:

- Начиная с 1995 года, «Берендеи» выживают за счет получения и реализации грантов различных благотворительных фондов, поддерживающих социально значимые проекты общественников. Мы были самой первой детской организацией в Омской области, выигравшей грант Фонда «Евразия». Этот грант «растянулся» на целый год. Тогда мы еще не умели управлять средствами. Но за время реализации проекта если не всему, то очень многому научились. Причем, научились не только управлять ресурсами, но и добывать их. С тех пор, уже семь лет, идем от гранта – к гранту.

Например, очень интересным был один из «грантовых» проектов – семинар для детских и молодежных организаций «Радуга». Дети смогли блеснуть своими талантами. Клубы авторской песни и экологический, «Город мастеров» и многие другие «площадки» работали несколько дней. Что это дало? Наши дети взаимодействовали с другими общественными организациями. Скауты как организаторы чувствовали большую ответственность. После семинара дети из разных организаций еще долго общались, многие подружились.



«Лани» - зеленый берендеевский патруль

дый год пребывания в отряде соответствует одному определенному цвету. При этом скаут ведет инструкторскую деятельность.

Взаимодействие с внешним миром происходит через подпрограммы «Контакт» и «Зеленый патруль».

«Контакт» – это общение с окружающими людьми, изучение своего города, своей страны.

Один из законов, которым неукоснительно следуют «Берендеи»: «Скаут

да Киплинга. Причем, она не является «ноу-хау» «Берендеев». По Киплингу работают во всем мире. В Омске лишь перевели на русский язык и немного адаптировали то, что удалось «подсмотреть» во время поездки по Франции.

Старшим скаутам нужно больше. Прежде всего, выход за пределы узкого сообщества, им необходимо взаимодействие с другими отрядами. И отряд «Берендеи» сотрудничает практически со всеми скаутскими организа-

Сотрудняем мы и с государственными организациями. С 1997 года дружим с комитетом по делам молодежи Советского административного округа. Два года подряд комитет финансировал лагерь дневного пребывания «По следам Маугли». Он разбивался в парке Аграрного университета и, естественно, в нем участвовали дети со всего округа. Вся программа – почти что в лесу. Дети сами на костре дважды в день готовили себе еду. Находясь на природе, изучали здешнюю богатую разными видами флору.

Каждый раз, пытаясь выиграть грант, мы показываем, что уже что-то полезное делается, и если нам лишь немного помочь, то добрых дел станет еще больше. То есть, мы не идем «с протянутой рукой», мы предлагаем партнерские отношения. И вклад «Берендеев» в эти отношения – наш добровольческий труд.

Одним из новых партнеров скаутов относительно недавно стала общественная организация «Фонд развития детского спорта». Совместными усилиями проведены спортивный праздник для детского дома № 5 и собственные спортивные соревнования.

«Берендеи» объединяются со всеми скаутскими отрядами Омска, а также Седельниковского и Русско-Полянского района в Союз скаутов Омской области, который, в свою очередь, входит в отделение Национальной скаутской организации. А уже Национальная скаутская организация является членом Международного скаутского движения. Причастность к последнему открывает большие возможности. Например, и это чуть ли не самое ценное преимущество, – допуск в международные скаутские лагеря, так называемые Джамбори.

За десять лет в скаутском отряде «Берендеи» сформировались свои традиции, появилась своя символика, эмблемы. Они передаются старшими младшим. А те, кто был среди самых первых берендеев, уже готовится привести в отряд своих детей – «берендейчиков». Что может быть лучше именно такой преемственности поколений?



Летним вечером в лесу, у костра, скауты - «в своей тарелке» ...



... в длинными зимними вечерами хорош чай из самовара

Профессия: просвещать. В том числе - своим примером

Из анкеты: Городское общественное учреждение «Территориальная народная библиотека».

Детская воскресная школа по духовно-нравственному воспитанию «Палисадник» при библиотеке. Общественная юридическая приемная. Правовые семинары для школы-гимназии № 69. Организация досуга для детей и взрослых микрорайона «Центральный-3» (3 тысячи жителей) г. Омска.

Зарегистрирована в октябре 1998 года.

Сферы деятельности: культура и досуг, образование, правовая защита, развитие профессиональной активности, профессиональные услуги.

Целевые группы: дети, молодежь, женщины, пенсионеры, ветераны, все, кому требуется данная услуга.

Территориальная народная библиотека – «ТНБ» – (созданная на базе бывшей библиотеки профсоюзного комитета ЗАО ПО «Электроточприбор») – некоммерческая организация по своему уникальная, о чем говорят вхо-

огромный коллектив необязателен (его во многом заменяют книги, другие информационные ресурсы ТНБ). Деятельность «ТНБ» объединяет усилия многих общественников-добровольцев.

чиновников – у населения – к общественным организациям (и к бизнесу в целом, за небольшими исключениями).

Ирина Вячеславовна Кузакова, создатель и руководитель территориальной народной библиотеки, вдохновитель ее деятельности, считает, что просвещение всех трех секторов, разъяснение принципов социального партнерства – важнейшая задача, и задача решаемая. Именно библиотека как организационная форма оказалась очень подходящей для такого просвещения. В ней, как в учреждении культуры, есть книжный фонд, который пополняется и которым можно пользоваться, придя в библиотеку. И в ней, как в общественной организации, можно найти друзей по интересам, организовывать социально значимые акции, проводить семинары, консультации и т. д.



И.В. Кузакова представляет один из проектов участников предновогоднего расширенного заседания Совета НКО

дящие в нее мини-подразделения (см. анкетные данные). На первый взгляд может показаться, что направления работы этих подразделений и всей «ТНБ» как-то очень уж разнообразны, и что для их осуществления нужна мощная структура. Между тем, все они логически увязаны в единое целое, и

Одна из серьезнейших проблем в формировании гражданского общества – это проблема межсекторного взаимодействия, которое невозможно без понимания людьми важности и необходимости такого взаимодействия. Между тем не секрет, что есть еще некоторое недоверие не то, что у

«ТНБ» создавалась, прежде всего, с целью оказания информационных, культурных услуг, библиотечного обслуживания населения территории, создания культурно-досугового центра микрорайона «Центральный-3» (3 тысячи жителей). Первый успешный и получивший общественное признание проект «ТНБ» «Территориальная народная библиотека – культурный центр местного самоуправления» (поддержан Институтом «Открытое общество» (Фонд Сороса). Проект был объемным и разноплановым. В его рамках работала общественная юридическая приемная, предоставлявшая

консультации бесплатно, действовал клуб интересных встреч «Душа человека» (клубу сейчас уже 7 лет), клуб пушкинистов «Надежда», клуб ветеранов «Честь имею». Были организованы бесплатные курсы для старшеклассников гимназии № 69, расположенной на территории микрорайона, «Основы правовых знаний» и «Защита прав потребителей». Курсы вела Мария Юрьевна Карпова, профессионал высокого класса, юрист Омского Союза потребителей «Щит», и время показало: прослушавшие их ребята научились защищать свои права и уважать права других.

Важной частью проекта стали семинары для активистов комитетов территориального общественного самоуправления уже не только Центрального, но и Ленинского, Октябрьского административных округов по жилищной реформе. Кому, как не КТОСовцам, нужны знания именно в этой области? Известность приобрела и детская воскресная школа при «ТНБ».

По итогам проекта изданы три брошюры.

В ходе осуществления первого проекта стало ясно, насколько важна работа добровольцев (их было более 20 человек), помощь жителей микрорайона, консультативная, методическая помощь Ресурсного центра для омских НКО.

Тут-то и родилась, вполне закономерно, идея упорядочения работы «ТНБ» в качестве центра, аккумулирующего информационные ресурсы и предоставляющего информационные услуги населению.

Так появился и был успешно осуществлен проект «Территориальная народная библиотека – ресурсный центр территориального общественного самоуправления». На этот раз поддержку проекту оказало Посольство Королевства Нидерландов по программе «Matra/KAR», а сам проект был разработан уже более детально, с пониманием задач и перспектив работы комитетов территориального общественного самоуправления как формы партнерства органов власти, общественности и бизнеса.

Главной задачей, поставленной «ТНБ» в этом проекте, было влияние на позицию представителей КТОС,



На одном из семинаров «ТНБ»



муниципалитета в решении социальных проблем именно в партнерстве с другими сегментами общества, а не только с позиции власти. И, конечно, инициировать действия горожан к совместной работе с властью и бизнесом на доверительной основе. Как влиять? Как и должен влиять ресурсный центр – проведением семинаров, круглых столов, распространением специальной литературы.

Например, семинар «Правовые основы общественного самоуправления» был проведен «ТНБ» совместно с администрацией Центрального административного округа, и слушателями его были (уже традиционно) председатели, активисты и специалисты КТОС Центрального, Октябрьского и Ленинского округов Омска. Раз совместно, раз пришли слушатели – значит, «попадание в десятку», тем более, что ведущим семинара был начальник управления нормативно-правового обеспечения программ городского развития адми-

нистрации г. Омска С. В. Арбузов, чьи опыт и знания – хорошая информационная база для общественников.

Или взять проблемы взаимодействия КТОС, СМИ и органов власти. Им был посвящен семинар-тренинг, который провела член Союза журналистов, академик Муниципальной Академии РФ Г. Н. Татаринова, и прошел он в оживленных дискуссиях, поскольку ни для кого не секрет, что СМИ далеко не всегда интересуются вопросами общественного самоуправления, третьего сектора (если это не оплаченные статьи), а сами общественники и активисты КТОС не слишком доверяют компетентности журналистов, некоторые из которых, даже сами того не желая, иногда из-за элементарного незнания многих аспектов деятельности третьего сектора только вводят читателей, телезрителей в заблуждение.

Выход? Чаше встречаться, находить варианты взаимодействия, жизнь доказывает, что это возможно (ежегодный конкурс «Социальная журналистика» подтверждает: не все СМИ игнорируют вопросы социального партнерства). Расширять круг журналистов, ориентирующихся в общественной жизни Омска и умеющих доказывать редакторам важность появления материалов об этой жизни.

А насколько практически важна компетентность активистов КТОС, всех граждан в вопросах защиты прав потребителей? Разве не является прискорбным фактом нарушение на территории ряда МУП ЖКХ нашего города законных прав омичей в жилищно-коммунальной сфере? В торговле, которая происходит на территории любого микрорайона, в общении с представителями органов власти, медициной – во всех сферах жизни нужно уметь защитить свои законные права. И, если гражданин не в состоянии сделать этого сам, первыми его помощниками могут стать не только общества защиты прав потребителей, но и комитеты общественного территориального самоуправления как самые близкие к интересам населения формирования. Поэтому семинар-практикум по вопросам защиты прав потребителей, проведенный М. Ю. Карповой, был крайне полезен.

Специальный семинар был посвящен и методике написания заявок на получение грантов для поддержки социальных проектов общественных организаций и КТОС, и он вызвал огромный интерес, поскольку возможности «официального», бюджетного финансирования социальных программ, к сожалению, все еще недостаточны. Семинар провела И. В. Кузакова, директор «ТНБ», и в ходе его еще и еще раз убедилась в необходимости постоянного фандрайзинга, то есть, поиска не бюджетных финансовых вливаний, но – не просто пожертвований, а поддержки продуманных проектов с последующим отчетом об их реализации.

Более правильного подхода для некоммерческой общественной организации не придумаешь. И опыт «ТНБ» подтверждает это вновь и вновь: конкурсная комиссия благотворительно-

го фонда «Третьяковские традиции» дважды предоставила «ТНБ» грант для реализации ее проектов.

Первый – создание территориальной народной галереи «Душа человека», в которой экспонировались работы уже четырех омских художников, двое из которых – люди с ограниченными возможностями. Первая выставка представила работы Татьяны Калугиной, художника-дизайнера, соучредителя галереи, вторая познакомила омичей с творчеством сына Татьяны Никиты Калашникова, третья стала «персоналкой» замечательного самодеятельного художника Ирины Дрягиной, четвертая – триумфом художни-



В Территориальной народной галерее

ка-профессионала Галины Платовой. Когда версталась эта статья, «на подходе» была выставка известного омского художника Татьяны Бугаенко.

Второй проект, поддержанный фондом «Третьяковские традиции», совместный с гимназией № 69, – краеведческие чтения «Омск – наша гордость, надежда, судьба». Совместная работа с краеведческим клубом «Горизонт» (руководитель Эмилия Дмитриевна Кунеевская), а также с Омским историко-краеведческим музеем привела к идее создания детского краеведческого центра в «ТНБ». Не исклю-

чено, что как раз это станет темой следующего гранта. Чьего именно гранта? Время покажет.

А в октябре 2002 года Посольство Королевства Нидерландов в России через экспертов и организаторов программы «Matra/KAR» пригласило директора МОУ «ТНБ» И. В. Кузакову в Москву для участия в конференции «Гражданское общество в России». Программа «Matra/KAR» – государственная, королевская, существующая более 6 лет за счет денег налогоплательщиков Голландии, и основная цель приглашения грантополучателей «Matra/KAR» из всех концов России – выяснение эффективности этой программы, ее плюсы и минусы, определение приоритетов в дальнейшей деятельности. Конференция, по мнению Ирины Вячеславовны, была очень полезной не только в плане получения важной информации о деятельности НКО в разных регионах страны, но и потому, что удалось познакомиться с руководителями общественных организаций и даже договориться о разработке совместных межрегиональных проектов.

Зная энергичность и целеустремленность актива и руководителя территориальной народной библиотеки, можно предположить, что создание таких межрегиональных альянсов «не за горами».

«ТНБ» – постоянный лауреат омских «Благотворительных сезонов» и одна из заметных некоммерческих общественных организаций, которая, безусловно, еще не раз удивит и порадует общественность все новыми своими проектами при поддержке выигранных грантов, а также своих генеральных спонсоров – ЗАО ПО «Электроточприбор» и благотворителя – фонда «Третьяковские традиции».

Женщина – это звучит гордо!

Из анкеты:

Омская региональная общественная организация «Женская инициатива». Зарегистрирована 6 декабря 1996 года. Сферы деятельности: культура и досуг, образование, охрана здоровья, международное сотрудничество, благотворительность, развитие профессиональной активности.

Целевые группы: молодежь, женщины, семьи.



Л.А.Кудринская руководитель Омской региональной общественной организации «Женская инициатива»

«Все люди, независимо от расы, веры и пола, имеют право на материальное благосостояние и духовное развитие в условиях свободы и достоинства, устойчивости в экономике и равных возможностей».

Этот принцип работы Международной Организации Труда Людмила Кудринская, руководитель омской региональной общественной организации «Женская инициатива», кандидат социологических наук, вынесла в качестве эпиграфа к информационному буклету, посвященному общественной организации «Женская инициатива» -

и, это, конечно, не случайно.

Вопрос равноправия полов является предметом юридических, философских, нравственных разбирательств во всем мире не одну сотню лет. Есть сторонники абсолютного равноправия, а есть и крайние радикалы с обеих сторон, причем, радикалы-женщины, как правило, представляют страны Старого и Нового света, а мужчины – страны, население которых исповедует ислам.

В нашей стране, в которой сосуществуют самые разные национально-культурные, религиозные традиции, вопрос о правах женщин – далеко не праздный. Подходы к его решению, в том числе на уровне государственном, законодательном – разные, и далеко не всегда они устраивают как самих женщин, так и общественное мнение в целом.

На нашей планете существуют сотни женских общественных правозащитных организаций, в том числе и весьма радикального толка. Крайние радикалы от эмансипации, конечно, объективно вредят репутации женского общественного движения. Наша омская «Женская инициатива» далека от радикализма, но правовые, соци-

альные проблемы женщин решает принципиально, на жесткой правовой основе. Организация зарегистрирована в 1996 году, и ее главная цель сформулирована просто и конкретно: «Помощь в реализации женских инициатив и различных проектов, содействующих решению проблем женщин в городе и на селе».

С самого начала активисты «Женской инициативы» видели свои задачи в пропаганде и распространении правовых, экономических и других знаний, необходимых для успешной карьеры, экономической независимости женщины, раскрытия ее потенциала в гражданском обществе, преодоления неправовых действий в отношении женщин со стороны кого бы то ни было.

Например, даже беглый анализ объявлений в газетах, специализирующихся на публикации информации о рынке труда (например, «Работа», «Хочу работать»), свидетельствует о, мягко говоря, правовой некорректности работодателей. А если быть точным, практически каждое приглашение на работу несет в себе дискриминацию по признаку пола и возраста, несмотря на то, что основополагающие статьи Конституции и Трудового кодекса Российской Федерации такие ограничения категорически запрещают!

Поэтому работу «Женской инициативы», привлекающую внимание средств массовой информации, общественности, органов государственной власти к проблемам прав женщин, семьи, материнства, подростков в различных сферах жизнедеятельности, оценить можно только положительно.

По данным проведенного «Женской инициативой» социологического исследования по теме «Роль женщины в обществе», 40 процентов женщин –

жительниц Омска и Омской области сталкивались с дискриминацией по признаку пола, чаще всего в условиях приема на работу и оплаты труда. По результатам исследования проведена пресс-конференция, а также представлен доклад на втором семинаре-совещании Ассоциации сибирских и дальневосточных городов. Доклад назывался «Взаимодействие органов местного самоуправления с органами третьего сектора» и был включен в сборник статей по итогам семинара-совещания.

С момента создания «Женской инициативы» добровольцы организации осуществили шесть крупномасштабных проектов, провели большое количество правовых консультаций и семинаров, издали брошюры с консультационными материалами общим тиражом свыше 18 тысяч экземпляров. В «Женской инициативе» получили консультации по конституционным правам женщин в сфере занятости и труда, основам семейного и наследственного права, правам несовершеннолетних более 1000 человек.

Немало консультаций и семинаров было посвящено проблемам бытового насилия в семье.

- К сожалению, для сегодняшнего общества характерен культ силы в отношении слабого, а не милосердие. - Говорит Людмила Александровна. *- Низок уровень психологических знаний, семейной культуры. Видимо, это - наследие дикого средневековья, наше общество до сих пор - патриархат, опирающийся на жестокость, силу и применение силы. И ведь насколько сильны эти традиции культа силы: женщины, ставшие жертвами насилия, обращаются в «Женскую инициативу», когда оказываются уже в самом отчаянном положении, когда мужу остается только убийство совершить. Милиция, даже зная о неблагополучных семьях, вмешиваться не торопится: ведь женщины, как правило, официальных заявлений не подают, и возбудить уголовное дело, тем более довести его до суда и осудить насильника просто невозможно. Поэтому-то пострадавшие обращаются за правовой и психологической поддержкой в женские общественные организации.*

«Женская инициатива» накопила опыт эффективного консультирования граждан, проведения семинаров по трудовому, жилищному законодательству, имеет партнерские контакты с юристами, привлекаемыми к работе в рамках семинаров. Не имея постоян-

ного твердого бюджета, организация плодотворно сотрудничает с благотворительными фондами, поддерживаемыми социально значимыми проектами общественных организаций. Например, проект «Защита потерпевших граждан г. Омска», самый масштабный из выполненных «Женской инициативой», поддержал Фонд «Институт «Открытое общество» (Фонд Сороса). В ходе его реализации правовую поддержку получили 680 омичей, проведены четыре тщательно подготовленных семинара по темам: «Жалобы на неправомерные действия и решения органов государственной власти и должностных лиц», «Гражданский иск в уголовном деле», «Права потерпевших и способы их реализации

и варианты их реализации». И по всем этим темам выпущены брошюры общим тиражом 13 тысяч экземпляров. Они распространены через общественные организации на ярмарках-презентациях НКО, департаментов труда и занятости, службы социальной защиты.

«Женская инициатива» располагает помещением и офисным оборудованием (компьютер, принтер, ксерокс), что позволяет проводить индивидуальные консультации в оптимальных условиях и с предоставлением необходимых документов. Дело «Женской инициативы» - дело благодарное: очень часто женщины, попавшие в сложную бытовую или правовую си-



«Женская инициатива» традиционно участвует в ежегодных акциях «Добрый город»: раздаются брошюры, проводятся беседы, консультирует юрист

туацию, гонимые, даже не пытаются защитить себя, не веря в справедливость, а, получив в «Женской инициативе» консультацию, конкретный совет и помощь, вдруг с изумлением обнаруживают, что и права у них есть, и законы все же действуют.

Людмила Александровна представляла «Женскую инициативу» в составе омской официальной делегации на Гражданском Форуме в Москве в ноябре 2001 года, а также в работе Омского об-

щественного Форума в январе 2002 года, что, безусловно, является признанием важности и результативности этой женской общественной организации.



На семинаре...

«Женская инициатива» продолжает плодотворно работать и приглашает к сотрудничеству всех, кто готов приложить энергию, знания и силы для развития институтов гражданского общества в нашей стране.

«Видергебурт» и «Хоффнунг» - возрождение и надежда

Из анкеты:

Детский центр немецкой культуры «Хоффнунг» зарегистрирован 14 ноября 1995 года.

Сферы деятельности: культура и досуг, образование, международное сотрудничество, профессиональные услуги.

Целевые группы: все, кому требуется данная услуга, дети, молодежь, национальные группы населения.

Идея создания детского центра немецкой культуры «Хоффнунг» («Надежда») принадлежала Лидии Викторовне Козлихиной. Именно этот человек был вдохновителем, «мотором» первых шагов центра, его становления и развития. В 1995 году на базе средней школы № 154 было создано негосударственное образовательное учреждение – общеобразовательная средняя (полная) школа «Видергебурт» («Возрождение»). А началась история «Видергебурт» еще раньше, в 1992 году, и сначала была организована немецкая национальная школа, причем, на первых порах – лишь начальная. Однако, через некоторое время, в результате успешной деятельности и востребованности школы, она получила аккредитацию, была сертифицирована, перестала быть узконациональной, хотя преподавание немецкого языка по-прежнему остается важнейшим компонентом образовательной и внеклассной программ.

Основное направление школы – гуманитарное. Всего в школе 50 учащихся, что обеспечивает практически индивидуальный подход учителей к обучению каждого своего подопечного. А при изучении немецкого языка – даже каждый класс (в классе в среднем по 8 человек) делится на разновозрастные микрогруппы, и для каждого ученика создаются индивидуальные образовательные, как принято говорить в школе «Видергебурт», маршруты. Было бы заблуждением думать, что программа школы и деятельность центра «Хоффнунг» направлены исключительно на сохранение и возрождение традиций немецкой культуры, знакомство с ее современными тенденциями. Работа преподавателей направлена также и на усвоение нравственных и эстетических ценностей русской, а



Л.В.Козлихина с юными артистами ансамбля «Блиц»

также мировой культуры в целом, формирование экологического сознания, освоение разнообразных способов деятельности, достаточных для социализации в культурном и экономическом пространстве области, государства, мира.

Согласитесь, как было не организовать именно национально-культурный детский центр на базе такой школы, особенно, если учесть, что базовые учебные предметы дополнены такими, как изобразительное искусство, прикладной труд и лепка, обучение игре на различных музыкальных инструментах, занятия музыкой, вокалом и хореографией!

В течение всего времени с момента создания школы ведется совместная работа с общественными организациями российских немцев, с администрацией, школами Азовского немецкого национального района, были уста-

новлены контакты и в самой Германии, в частности, с представителями «Гете-Института». Тесное сотрудничество и взаимопонимание связывает школу «Видергебурт» с омским «Гете-Центром», действующим при областном институте повышения квалификации работников образования.

Именно в ходе этого сотрудничества возникла идея организации на базе школы «Видергебурт» общественной организации – детского Центра немецкой культуры «Хоффнунг». В создании этой детской общественной организации приняли участие школьники всех округов города, преимущественно изучающие немецкий язык, хотя это уже не было обязательным. И с тех пор «Видергебурт» и «Хоффнунг» – это единое целое, школа уже не воспринимается без детского центра, а сам центр не мыслится вне школы, хотя и объединяет школьников всего города.

«Хоффнунг» сразу установил контакты с районами Омской области: центры немецкой культуры, клубы встреч (и детские, и взрослые) из Исилькульского, Марьяновского, Любинского, Тюкалинского, Называевского районов постоянно приезжают в Омск на праздники, выставки, организуемые Центром «Хоффнунг».

Центр плодотворно сотрудничает также с лютеранской кирхой: встречи проводятся как в кирхе, так и в самом Центре. Одним из главных достижений «Хоффнунга» под руководством Лидии Викторовны все, кто так или иначе связан с проблемами сохранения и развития немецкой культуры, считают проведение праздников Рождества, Пасхи, Благодарения урожая. Если сначала эти праздники «внедрялись» в жизнь общества непросто, иногда с преодолением непонимания и непри-



В поезде по Германии

тия, то теперь они стали привычными, даже обязательными атрибутами жизни, и в них всегда участвуют ребята из «Хоффнунга». Для выступлений творческой группы Центра при поддержке «Гете-Института» и при помощи дизайнеров из института сервиса под руководством профессора Богомолова разработаны модели национальных костюмов. Причем, их разработка производилась на основе исторических фотографий, рисунков – и получившиеся модели признаны специалистами как исторически достоверные городские немецкие национальные костюмы.

Сегодня «Хоффнунг» объединяет много детских творческих коллективов из разных школ города и области, они плодотворно сотрудничают, дружат. Это, например, ансамбль «Маримба» Амурского Дома творчества, коллективы городского Дворца творчества, ребята из городских школ №№ 73, 28, 151, 150. Кстати, ансамбль «Блиц» школы «Видергебурт» и Центра «Хоффнунг» принимает участие не только во всех мероприятиях собственно школы и Центра, но и в городских и областных праздниках и конкурсах, в том числе тех, которые организует в масштабах области администрация Азовского немецкого национального района.

Школа «Видергебурт» - ассоциированный член ЮНЕСКО, и по линии этой международной организации ребята из «Хоффнунга» в 1998 году посетили Венгрию, Словению, Германию, причем, поездка носила не только познавательный характер: концертная группа омских школьников выступала в городах,

включенных в маршрут поездки и была очень тепло принята их жителями. А годом раньше, в 1997-м, стали лауреатами конкурса-фестиваля национальных культур. Кроме выступлений в Омске и районах области, «Хоффнунг» гастролировал также в Новосибирске, куда ребят пригласил Немецкий Дом дружбы.

Существует межправительственная программа, по которой работают некоторые учителя из Германии. По этой программе в школах Сибири проводились немецкие языковые курсы, и российские учащиеся, их окончившие, получили так называемые «Шпрахдипломы», которые дают право на поступление в высшие учебные заведения Германии без сдачи экзамена по немецкому языку. Около 20 омских школьников в 2001 – 2002 годах обучались по этой программе, а наша Женя Кабанова была признана лучшей в Сибири. Здесь уместно отметить, что с самого создания школы и Центра до настоящего времени призовые места городских и областных школьных олимпиад – за ребятами из «Видергебурт» и «Хоффнунга».

Большую помощь школе оказывают Немецкое Общество развития (г. Новосибирск) и омский филиал Немецкого Общества Технического Сотрудничества в реализации программы «Брайтенарбайт» (семинары в рамках этой программы проводятся совместно с администрацией Азовского немецкого национального района). Эта помощь носит, прежде всего, методический характер, но оказывается и определенная финансовая поддержка.

Пока существовало Министерство национальностей, несколько грантов школа получила от него. Например, был поставлен и записан на компакт-диск ансамблем «Блиц» мюзикл. Выигрывал Центр «Хоффнунг» и грант областной администрации.

В планах школы и Центра, за 10 лет своей работы накопивших уникальный и бесценный опыт сотрудничества с властью разного уровня, представителями других национально-культурных центров, бизнеса, с зарубежными партнерами – создание образовательно-культурного межнационального центра. Соответствующий пакет проектных документов отправлен в Германию. В принципе, как некоммерческое партнерство, обра-

зовательно-культурный центр уже зарегистрирован (по замыслу Л. В. Козлихиной, он должен называться «Брюкке» («Мост»). Планировалось объединить в этот центр все немецкие общественные организации, а на базе «Видергебурт» и «Хоффнунг» - создать еще и детский сад, чтобы воспитание в рамках этого «тандема» начиналось как можно раньше, и к выпуску из школы ребята подходили сформированными гражданами, гармонически развитыми, целеустремленными личностями.

При «Хоффнунге» действует выездная арт-гостиная, которая представляет свои литературно-художественные композиции в районах области, школах города. «Хоффнунг» проводит по несколько выставок художественного и прикладного творчества, в планах центра организация постоянной экспозиции, главная проблема, как водится, - поиск подходящего помещения.

В «Видергебурте» и «Хоффнунге» работают люди творческие, энергичные. Постоянно возникают новые идеи, нацеленные на сохранение достигнутых результатов и развитие деятельности школы и центра. В планах руководства школы – издание сборник статей, написанных в разное время учителями «Видергебурта», который наверняка будет интересен не только специалистам-педагогам, но самому широкому кругу читателей.

В конце сентября «Видергебурту» - «Хоффнунгу» исполнилось десять лет. Это – серьезный возраст для общественных организаций, созданных в новой России, и «Хоффнунг» можно считать уже опытной, зрелой НКО. Остается только пожелать не снижать планки, углублять свой опыт и достигать новых высот.



У ровесниц «Хоффнунга» - все впереди

Школа и сообщество: толерантность и взаимодействие

Из анкеты: Ресурсный Центр Öffentlichно-Активных Школ Омской области был создан в апреле 2001 года. Деятельность Центра направлена на повышение уровня образования, на активизацию взаимодействия школы и сообщества, школы и родителей, в конечном итоге – на повышение гражданской активности населения

Попробуйте наблюдать за прохожими на улице: идет одноликая толпа, ее сменяет другая, третья...И в каждой из них существуют сами по себе люди - маленькие частички большого целого, именуемого обществом, причем каждый из них неповторим, он несет в себе свое «Я», свою индивидуальность.

Людей с ранних лет учат правильно говорить, вежливо общаться, знать свой родной язык. Эти базисные знания, кроме родителей, в маленького человечка, которому открыта дорога в большую жизнь, закладывает школа. Но что значит «школа» в современном обществе?

По данным статистики, многие родители сомневаются, что среднее общеобразовательное заведение может обеспечить формирование «платформы знаний» у их чада. К сожалению, это факт. На данном периоде развития российская система образования претерпевает упадок, причина которого неостребованность. Если раньше люди стремились к познаниям, то нынешнее поколение – поколение здоровых эгоистов. И именно на них будет держаться наше общество через 10-20 лет. Прогноз утрашающий, но не смертельный. Несмертельный потому, что люди осознали необходимость внесения чего-то нового и свежего в

процесс обучения. Этим занимаются НКО в сфере образования. Вот один из реальных примеров.



И.В. Сербина с директорами общественно активных школ

Общественная Организация «Ресурсный Центр Öffentlichно-Активных Школ Омской области» была основана с верой в то, что демократия и реформы, направленные на становление гражданского общества, могут быть успешны только в том случае, если они сопровождаются повсеместным гражданским образованием и вовлечением в этот процесс каждого члена сообщества. Главная цель организации: повышение гражданской активности на местном уровне через развитие движения общественно-активных школ в регионе.

Высший орган - Собрание членов организации, органом оперативного управления является Совет организации, в состав которого входят представители трех секторов: власти, биз-

неса, общественности. Председатель организации – Ирина Владимировна Сербина. В организации 5 постоянно работающих на добровольной основе сотрудников, создан и активно действует молодежный пресс-центр из 13 человек, выпускается газета «Школьные ступеньки». В деятельности НКО участвуют 52 выпускника программы общественно-активных школ в регионе, 19 представителей общественных школьных фондов и ассоциаций выпускников.

Организация выиграла конкурс малых грантов «Сотрудничество профессиональных объединений», IREX (июль, 2001г.), стала лауреатом конкурса общественно значимых проектов Полномочного представителя Президента по Сибирскому Федеральному округу (февраль, 2002г.). Получила диплом Российской Ассоциации содействия ООН за активное участие в мероприятиях международного года добровольцев (апрель, 2002 г.). Принимала участие в Гражданском Форуме в Москве (ноябрь, 2001), во Всероссийской конференции НКО по защите прав детей (2001г.). Представители пресс-центра организации принимали участие во Всероссийских слетах молодежной прессы «Глубинка-2», «Глубинка-3», в Международном фестивале юношеской прессы «Волжские встречи-13», во



Молодежный пресс-центр ОАШ Омской области

Всероссийской Акции «Сельская молодежь...Есть ли у нее будущее?»

За проведение благотворительных добровольческих акций «Весенняя неделя Добра» организация была награждена Дипломом Общественной палаты Омской области. Апрельскую акцию «Будем здоровы» (апрель 2002г.) поддержало свыше 14 тысяч человек в регионе.

Сейчас Ресурсный Центр общественно-Активных Школ реализует проект «Социальная практика молодежных пресс-центров». Он направлен на повышение активности молодежи - представителей пресс-центров НКО ОАШ, через получение опыта гражданского действия при решении проблемы социального сиротства. Это позволит более эффективно использовать информационный ресурс НКО ОАШ, повысит их авторитет в местных сообществах, а также даст возможность молодежи понять на практике, что значит социальная ответственность.

Проект ставит перед собой цель получить опыт гражданского действия через активизацию деятельности молодежных пресс-центров некоммерческих организаций общественно-активных школ Омской области в решении проблемы социального сиротства.

Задачи проекта:

- Повысить уровень подготовки и социального статуса лидеров молодежных пресс-центров общественно-активных школ.

- Привлечь внимание органов государственной власти, общественности к проблеме социального сиротства силами пресс-центров общественно-активных школ.

- Обеспечить координацию действий молодежных пресс-центров по реализации совместных программ.

В результате активной социальной практики по решению проблемы социального сиротства члены молодежных пресс-центров получают опыт гражданского действия, повышается статус лидеров юношеской прессы, будут созданы механизмы их сотрудничества между собой, а также сотрудничества с подростками-добровольцами Коло-

совского детского дома.

Финансирование проекта осуществлено Агентством Международного Развития США (USAID) через IREX в рамках Программы Поддержки Некоммерческого Сектора «Pro-NGO» и Межрегиональным Общественным Фондом «Сибирский Центр Поддержки Общественных Инициатив».

Активную поддержку проекту оказывает Омский Региональный Филиал Коммерческого Банка «Сибирское Общество Взаимного Кредита».

Все эти дела творятся во имя...образования, людей, жизни, хорошей и благополучной. Школы, взаимодействующие с сообществом, призваны помогать людям, поддерживать своих учеников и их родных, реализовывать и проводить добровольческие программы и акции.

Ну а сумеем ли мы, идущие всю жизнь бок о бок со школой, воспользоваться ее помощью, – зависит только от нас самих. Хочется верить, что сумеем, потому что у многих людей есть вера в то, что сильное движение Общественно-Активных Школ России будет процветать, развиваться, преобразовываться и поднимать гражданские инициативы в местных сообществах!



Тренинг «Гражданские инициативы молодежных пресс-центров» в рамках проекта «Социальная практика молодежных пресс-центров»

Правозащитники в сфере страхования

Из анкеты: Омская областная общественная организация «Общество по защите прав потребителей в сфере страхования» зарегистрирована 9 сентября 1997 года.

Цель деятельности - создание механизма по защите прав клиентов страховых компаний и организация системы информации страхователей об их правах. Основные направления деятельности общества - правовая защита и правовое просвещение клиентов страховых компаний.



И.В.Пушкарь - руководитель общества защиты прав потребителей в сфере страхования

Права потребителей защищались и защищаются на разных уровнях различными структурами, но до какого-то времени многие считали, что сфера потребления ограничивается «товарами народного потребления» продовольственной и непродовольственной групп, покупаемыми нами практически ежедневно. Позднее поняли, что в сфере услуг мы тоже реализуем свои потребительские права – посещаем ли мы парикмахерскую, едем ли по туристической путевке за рубеж, ремонтируем ли свой автомобиль на станции техобслуживания. А чтобы правовая защита во всех этих сферах была по-

надежнее, мы обращались в страховые компании – гарантирующие, что, если купленное сгорело, было украдено, еще как-то пострадало и т. д., то можно было бы получить денежную компенсацию. Не думая даже о том, что услуги страховых компаний мы тоже потребляем, как, например, колбасу или услуги дантиста, но страховым полисам почему-то всегда были склонны доверять абсолютно.

Инициаторами создания общественной организации стали граждане, пострадавшие от незаконных действий омских страховых компаний, и не получившие реальную помощь ни в государственных организациях, ни в существующих тогда общественных объединениях по защите прав потребителей.

Реальные и потенциальные потребители страховых услуг – целевая группа, на которую направлена деятельность организации. Общество является единственной в регионе общественной организацией, занимающейся проблемами страхователей и распола-

гает квалифицированными и опытными специалистами в области страхования. Председатель Правления общества – Игорь Владимирович Пушкарь, имеющий солидный опыт работы в страховом бизнесе, причем в условиях так называемого «дикого российского рынка» начала 90-х годов. К октябрю 2002 года специалисты «Общества по защите прав потребителей в сфере страхования» проконсультировали около 600 человек, представили интересы страхователей более чем в 100 судебных процессах, из которых только 4 не сумели выиграть, провели семь семинаров для граждан, пострадавших от незаконных действий страховых компаний. А незаконных действий, как выяснилось, – хоть отбавляй. Граждане выбирают страховую компанию или вид страхования, исходя из личного представления о страховании как таковом, из того, что слышали от знакомых, а чаще – из предлагаемой суммы страховой выплаты. И, к сожалению, как правило, лишь бегло знакомятся с условиями страхования. Между тем, у каждой компании правила свои, и это не очень внятно прокомментировано федеральным законодательством. В результате, получив на руки полис и выплачивая взносы, человек вступает в законные деловые отношения со страховой компанией, и обжалованы размер выплаты (а то и вовсе невыплата) страховой суммы могут быть только в суде.

А суды не всегда могут разобраться в тонкостях страховых положений, не имея четкой законодательной базы. Чем, собственно, и пользуются недобросовестные дельцы от страхового

бизнеса. И выясняется вдруг, когда наступил, говоря языком профессионалов, страховой случай, что причитается человеку совсем не та сумма, на которую он рассчитывал, и это, в принципе, подписано самим же клиентом, не удосужившимся внимательно прочитать все параграфы и пункты страхового договора перед тем, как его подписать...

Особенно это характерно для сельских районов, жители которых предпочитают верить все новым обещаниям страховщика «разобраться и выплатить», а не обращаться в суды (в том числе до тех пор, пока это обращение не потеряет смысл в связи с истечением срока давности). Защитники прав страхователей объясняют людям, что вернуть деньги можно только через суд, ведут просветительскую работу: издают и распространяют буклеты, брошюры, передает информацию в СМИ.

Общественная правозащитная организация активно сотрудничает со средствами массовой информации. И. В. Пушкар в журнале «Омский адвокат» ведет постоянную рубрику «Справочник страхователя». Совместно с редакциями газет «Омский вестник» и «Автосправка» проводились телефонные «горячие линии», а в телепередаче «Компас потребителя» (ГТРК «Омск») и в эфире радио «Эхо Москвы» в Омске (программа «Дежурный адвокат») регулярно появляются советы и рекомендации специалистов по защите прав потребителей страховых услуг. В сентябре 2002 года всероссийский журнал для потребителей «Спрос» в своем финансовом приложении «Денежка» опубликовал статью И. В. Пушкар «СТРАХОВИДНАЯ МАТЕМАТИКА», посвященную проблемам страхования транспортных средств. В статье приведены конкретные примеры оказания помощи ущемленным в правах омским страхователям, а также предельно ясно сформулированные советы – как «поймать» недобросовестного страховщика. Редакция журнала «Спрос» отметила, что общество по защите прав страхователей, аналогичное омскому, есть только в Москве – всего две общественные организации на всю страну. Конечно, этого мало, и поэтому возникший у читателей российского журнала интерес к омскому опыту, видимо, будет только усиливаться, так что придется обратиться к Владимиру и его коллегам

стать постоянными авторами «Спроса» и «Денежки».

Приносит положительные результаты и сотрудничество с представителями властных структур: федеральным Департаментом страхового надзора Министерства финансов РФ (г. Москва), являющимся государственным регулятором страхового рынка. Администраций Омской области и города Омска, Городским Советом, Омским Антимонопольным управлением и других. Так, совместно с Информационным комитетом Администрации Омской области в районных газетах опубликованы материалы, подробно и аргументированно разъясняющие страхователям их основные права. Вместе с Омским Антимонопольным управлением специалисты Общества выявляют страховые компании, нарушающие права потребителей, и информируют об этом общественность.

В рамках третьего сектора Общество сотрудничает с Всероссийским Союзом страховщиков, который, можно сказать, определяет идеологию страхования, с «Обществом страхователей» г. Москвы, Общественной палатой Омской области, омскими общественными организациями, защищающими права потребителей и другими НКО. Руководитель представительства Всероссийского Союза страховщиков В. А. Голубков открыл вступительным словом справочник «Страховые компании Омской области - 2002». Такой справочник Общество издает ежегодно с 2000 года.

С июля 2000 года «Общество по защите прав потребителей в сфере страхования» является членом Ассоциации по защите прав потребителей Омской области, а председатель Правления, И. В. Пушкар, – членом Координационного Совета Ассоциации. В ассоциацию входят Антимонопольное управление Омской области, Торгово-промышленная палата Омской области, областной Центр стандартизации и метрологии, Госторгинспекция, Транспортная инспекция, а также ряд потребительских общественных организаций. Ассоциация ведет работу по координации действий всех организаций, действующих в сфере защиты прав потребителей. Разработана программа «Потребительское доверие» (2001 год), и сейчас она реализуется в двух направлениях – потребительское доверие в страховании и в сфере недви-

жимости. На уровне идей нечто подобное задумывалось двух-трех городах России, а в Омске дело дошло и до реализации программы.

С мая 2000 года по май 2001 года организация при поддержке Института «Открытое общество» (Фонд Сороса) реализовала Проект «Общественная приемная для страхователей». Было арендовано небольшое помещение, приобретена оргтехника – появились офис, в котором удобно принимать посетителей и возможность формировать серьезную базу данных, использовать возможности Internet. А в самом начале деятельности Общества ему помог Омскспросстройбанк, известный своей благотворительностью и помощью третьему сектору.

Члены организации регулярно принимают участие в конференциях и круглых столах, посвященных различным аспектам правозащитной деятельности. Например, только в 2002 году выступали с докладами на конференции омских правозащитных организаций, а также на полугодовом семинаре Российского Фонда правовых реформ «Правовая культура» для омских журналистов, проводившимся Фондом правовых реформ совместно с Общественной палатой Омской области.

Правозащитники в сфере страхования обратившимся гражданам оказывают бесплатную помощь, но только до начала судебного разбирательства. В случае, если ущемленный в правах страхователь просит специалистов Общества выступить в суде его защитником, услуга оказывается уже платно, на официальной договорной основе (без чего, собственно, нельзя представлять в суде чьи-либо интересы). Сумма оплаты зависит от суммы иска и никогда не бывает завышенной, во всяком случае, подзащитные Общества результатами сотрудничества удовлетворены.

В настоящее время Общество участвует в Программе Ассоциации по защите прав потребителей Омской области «Потребительское доверие», а также реализует большую программу «Компенсация вкладов в Госстрах СССР», то есть, защищает интересы и права граждан, заключивших договоры страхования с Госстрахом СССР в «дореформенные времена» - до 1 августа 1992 года. Страховых полисов на руках у населения осталось огромное

количество, государство обещало все долги единственной в течение многих лет общегосударственной страховой структуры погасить, в полном соответствии с Законом «О восстановлении сбережений граждан». Однако, «под лежащий камень вода не течет»: страхователь сам должен обращаться в Росгосстрах, структуру, ставшую правопреемником Госстраха СССР. Компенсации Сбербанк начал выплачивать в 2001 году, и на сегодняшний день свои восстановленные сбережения могут получить граждане, родившиеся до 1940 года.

Сложность и, если хотите, «пикантность» ситуации в том, что государственные органы, имеющие законодательную базу и денежные средства для выплат, этого не «афишируют», не торопятся информировать граждан о том, что они могут, наконец, вернуть свои вклады. Этим информированием занимается Общество по защите прав потребителей в сфере страхования: специалисты выступают в СМИ, приезжают в районы области, ведут просветительскую работу.

И главным показателем успешности действий Общества можно считать значительное снижение количества серьезных нарушений прав страхователей со стороны страховщиков: в сфере страхового бизнеса уже знают, что в судах выигрывают, за редчайшими исключениями, ущемленные в правах, а не страховые компании. Поэтому деятельность компаний становится все более ориентированной на «прозрачность» и взаимовыгодность всех пунктов страховых полисов. Что, собственно, и требовалось.

Однако, это, к сожалению, не означает, что убавилось работы у правозащитников в сфере страхования. И телефон в Обществе постоянно «горячий», и посетители приходят. А вскоре посещать можно будет также и специальный WEB-сайт, который разрабатывается и, можно быть уверенными, станет часто посещаемым участком всемирной информационной сети internet.

Справочная книга

- «Феникс» тел.: 24-38-94
- «Егерь» тел.: 33-21-51
30-54-72
- «Вербена» тел.: 13-94-77
- «Будущее России» тел.: 24-19-98
23-13-49
- Союз потребителей «Щит» тел.: 13-66-86
факс: 13-29-67
- «Оазис» тел.: 31-23-22
31-25-63
- «Луйс» тел.: 44-20-45
55-85-13
- «ПаРи» тел.: 16-85-14
15-82-11
- Фонд «Третьяковские традиции» тел.: 30-65-92
факс: 23-35-90
- «Берендеи» тел.: 65-95-11
14-46-41
- Территориальная народная
библиотека тел.: 39-62-86
- «Женская инициатива» тел.: 30-80-63
25-17-23
- «Хоффнунг» тел.: 53-68-69
- Ресурсный центр
общественно активных школ тел.: 13-39-42
- Общество по защите прав
потребителей в сфере страхования тел.: 39-69-25

Омские НКО – грантополучатели 2002 года

Грант областной Администрации

Распоряжением Губернатора Омской области от 4 июня 2002 года №247-р выделены гранты Администрации Омской области общественным объединениям – победителям конкурса социально значимых программ 2001 года.

Список победителей:

*Омская региональная общественная организация «Поиск», проект «Они сражались за Родину» (руководитель Г.Кудря).

*Омская областная общественная организация «Рустам Автоклуб», проект «Детям села: живешь на селе – знай технику» (руководитель Р.Исакаев).

*Омская областная общественная организация «Женщина. Ребенок. Человек», проекты «Сайт глухих подростков России» и «Открываем свой мир» (конкурс короткого рассказа, руководитель Т.Капустина).

*Общественная организация «Комитет женщин-матерей по защите детей от наркомании», проект «Защитим ребенка» (руководитель С.Клименко).

*Омская областная общественная организация «Поддержка», проект «Общественная приемная для оказания бесплатных юридических консультаций» (руководитель А.Горбунов).

*Областная общественная молодежная организация «Гражданский долг», проект «Хранители природы» (руководитель Е.Щербеха).

*Омская областная общественная организация «Центр славянских традиций», создание репертуарно-методических фольклорных сборников (руководитель Е.Ефремова).

*Общественная организация Большереченского района Омской области «Социально-культурное объединение «Берегиня», программа «Чистый дворик» (руководитель О.Гаус).

Конкурс социальных проектов НКО «Добрый город»

Конкурс проведен совместно Центром развития общественных инициатив и Управлением социальной поддержки населения Администрации г.Омска.

Поддержку получили проекты:

- Общественная организация «Зори» - проект «Ступеньки». Школа для родителей детей-инвалидов. Автор: Л.Меренкова.

- Общественная организация «Союз женщин России» (Ленинский административный округ) – проект «Перед матерью я преклоню колени». Автор: Н.Филиппова.

- Общественная организация женщин-инвалидов «Вербена» - проект «Дело в руках- уверенность в жизни». Автор: Н.Кадочникова.

- Общественная организация «Мир приключений, клуб путешественников» - проект «Лестница».- Ступени восхождения». Автор: Ю.Ермолаев.

- Общественная организация «Комитет солдатских матерей» - проект «Дорогу осилит идущий». Автор: Н.Урсова.

- Омская областная общественная организация «Всероссийского общества слепых»- проект «Спорт есть жизнь». Автор: А.Гоян.

- Общественная организация «Милосердие»- проект «Медико-социальная реабилитация инвалидов по зрению». Авторы: И.Зеленчук., М.Веревкина.

- Общественная организация «Женщина. Ребенок. Человек» - проект «Музей школы глухих г. Омска». Автор: Л.Чеснакова.

Победители конкурса экологических проектов, проведенного совместно Комитетом по природным ресурсам Администрации Омской области и ИСАР-Сибирь

- * Проект «**Чистые берега – озеро Калач**»,
Муниципальное образовательное учреждение СОШ. № 1;
Николай Александрович Евстафьев;
- * Проект «**Издание книги «Экология и занимательная география Омской области»**
для учащихся и молодежи»,
Инициативная группа «ЭХО» при кафедре физической географии ОмГПУ,
Ольга Варфоломеевна Мезенцева;
- * Проект «**И берег чист у Иртыша, и у воды поёт душа:**»,
Общественная экологическая организация «Компания ЭКОС»,
Олег Анатольевич Грицин;
- * Проект «**Чистые реки детства – 2 (Общественно-экологический аудит в бассейне реки Тара Муромцевского района Омской области)**», Детско-юношеская инициативная группа «Биосфера» на базе клуба «Юбилейный»,
Ринат Габдрахимович Валитов;
- * Проект «**Омский центр экологической информации в сети Internet**», Омская областная общественная организация «Региональный общественный центр «Ясень», Алексей Анатольевич Распопов;
- * Проект «**Экологический театр «Черное и белое**», Экологическая дружина школы №95, Ольга Анатольевна Набаева;
- * Проект «**Человек и природа**», Инициативная группа,
ГОУДО Омская областная станция юных натуралистов и опытников сельского хозяйства,
Владимир Борисович Шишковский;
- * Проект «**Экологический лагерь школьников «Василёк» на побережье озера Эбейты**», Исилькульская городская общественная организация «Детский эколого-гоэстетический центр»,
Надежда Николаевна Игизбаева;
- * Проект «**Парк Дружбы**», Региональная общественная организация «Общество охраны природы Сибири»,
Александр Петрович Станковский;
- * Проект «**Общественный мониторинг — Омскому региону!**», Детско-юношеская общественная организация «Экологический Центр»,
Людмила Викторовна Мартынова;
- * Проект «**Межшкольный экологический лагерь «Амринская Балка-2002**»,
Некоммерческая организация «Общественный благотворительный фонд развития Москаленской средней школы №2», Владимир Геннадьевич Серков;
- * Проект «**Обезвреживание отработанных люминесцентных ламп и других ртуть содержащих отходов**», Инициативная группа Омского государственного университета, Владимир Федорович Борбат.



Конкурсы Межрегионального общественного Фонда «Сибирский центр поддержки общественных инициатив»

Конкурс малых грантов

Поздравляем омичей с победой

МОФ СЦПОИ объявил итоги конкурса малых грантов «Усиление некоммерческого сектора Сибири». Конкурс проводился в рамках программы ПРО НКО. Цель конкурса – развитие услуг некоммерческих организаций, повышение социальной активности молодежи в экономической и социальной жизни общества, в защите интересов граждан.

Всего на конкурс из 11 субъектов Сибири было подано 94 проекта. Поддержано 20 проектов из всех 11 субъектов, в том числе: Алтайский край, Бурятия, Новосибирская, Иркутская и Тюменская области – по 2 проекта, Читинская, Кемеровская, Томская область, Республика Алтай и Красноярский край – по одному проекту. **Из Омска поддержано 5 (пять!) проектов!** С удовлетворением отмечаем, что финансовую поддержку получили проекты пяти омских НКО – больше, чем в любом другом сибирском регионе. Это свидетельствует о том, что омские НКО – зрелые, опытные, они умеют разрабатывать социальные проекты, обосновывать их значимость, грамотно оформлять заявки.

Назовем победителей:

1. Центр «Сибирская альтернатива» (проект «**Центр правовой защиты групп, уязвимых для ВИЧ/СПИДа и лиц, инфицированных ВИЧ и больных СПИДом**»)
2. Детско-юношеская общественная организация «Экологический центр» (проект «**Создание телефонно-справочной службы «Экологическое SOS»**»)
3. «Ресурсный центр Общественно активных Школ» (проект «**Социальная практика молодежных пресс-центров**»)
4. «Социально-творческое объединение «ЭММА» (проект «**Энергия молодости**»)
5. Молодежная организация «Гражданский долг» (проект «**Инициатива Добрых Дел**»)

Конкурс минигрантов («Оперативный грант»)

В конкурсе МОФ СЦПОИ «Оперативный грант» (август 2002 года) финансовую поддержку получили проекты омских НКО:

- Проект «**Моя родина Исилькуль**»
Молодежная экспедиция в Камышловский лог – Исилькульский детский эколого-эстетический центр, руководитель проекта Н.Игизбаева.
- Проект «**Мы в ответе за каждого ребенка, семью и общество**» - Комитет женщин-матерей по защите детей от наркомании, руководитель проекта С.Клименко.
- Проект «**Патронаж озера Круглое**» - Центр независимой общественной экологической экспертизы, руководитель проекта В.Пушкарь.

В июльском конкурсе **минигрантов** победил проект «Помоги себе сама» Ленинского окружного отделения «Союза женщин России». (руководитель Н.П.Филиппова).

А также поддержаны проекты:

- «**На пороге суда**». - ГОО «Омский экспертно-правовой совет», руководитель А.Ахрамович.
- «**Есть выход**». - ГОО «Омское общественное телевидение», руководитель А.Гадалина.

Реализованы проекты, получившие поддержку МОФ СЦПОИ

1. «**Школа управления для актива сообществ**». – Общественная палата Омской области.
2. «**Найди себя в третьем секторе**». – Центр развития общественных инициатив.
3. «**Панацея**». Правовое просвещение детей и подростков на основании изучения Конвенции ООН о правах ребенка. – ГОДО «Радуга».
4. «**Вместе не страшна беда**». – Общественная организация «Милосердие».

Российский фонд правовых реформ

В рамках программы «Правовая культура» поддержан и реализован проект Общественной палаты Омской области «**Обучение журналистов основам права**» (Руководитель З. Тикунова).